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(v .) Negyedszer váltóit ma újévi köszön­
tést a Széli-kabinettel a szabadelvüpárt, Ne­
gyedszer cserélték ki ma egymással a hűség 
és a bizalom fogadalmát a  parlamenti több­
ség és vezére. Nekünk úgy tetszik, mintha 
ez a mai üdvözlés melegebb, őszintébb, ben­
sőségesebb lett volna az előzőknél. Szinte 
azt m ondanék, hogy ma először csendült ki 
a  váltott nyilatkozatokból az érzelmek ama 
közvetetlensége, mely túl a  pártkötelék azo­
nosságán, a felfogások azonosságából s a  tö­
rekvései: egységéből fakad. Eddig, mintha 
csak a  köteles összhang szólalt volna meg, 
holott m a annak a  harm óniának hallhattuk 
megnyilatkozását, mely önként árad ki együtt­
érző szivekből.

Sok része lehet eme lélektani átalakulás­
ban az utóbbi hónapok erősebb ellenzéki 
ostrom ának, melynek hatása alatt a  többség 
kebelében megmozdult a  megbolygatott lét­
ösztön s visszaszorítva a m últ emlékeiből 
táplálkozó árnyalalkülömbségeket, kiváltotta a 
lelkek közeledését, a kölcsönös megértést s 
az egymásra utaltság érzelmét. De van két­
ségtelenül része az egybeforradási folyamat 
haladásában annak a nagyjelentőségű politikai 
esem énynek is, melyein szabadelvüpárt vezére 
híveinek dörgő éljenzése közben hirdetett ma 
országgá: a  kiegyezés létrejöttének. A vált- 
vetett m unkára imbol itt a  legjobb, a leg­
szebb alkalom. Eddig a széthúzás olyan fény­
űzés volt, melyet komolyabb következmények 
nélkül lehetett gyakorolni. A kiegyezésben 
összetorlódott feladathalmazzal szemben ez a 
fényűzés a haza ellen való bűnné vaskosodna. 
Ezt a próbát csak egy teljesen egységes

A hol a pénz nem isten
— REGÉNY —

ir ta :  JÓ K A I MÓR 
(18) ---------

Asszonyaink lesték már, az árboc kötél- 
lajíoijájára felkapaszkodva, messziről a visszatér­
tünket. Látták, hogy mi, akik kotten távoztunk 
el, most negyedmasuukkal térünk vissza. Mi fér­
fiak a kezeinkkel, a gyermekek kézzel-lúbbal a 
horgony láncaiba kapaszkodva.

Vegyo3 volt a fogadtatás. A Donna, meg­
értve, hogy milyen előkelő vendégekhez van sze­
rencséje, iparkodott az etikettet megtartani; ha­
nem a Manola szabad folyást engedett az őszinte 
vétemcnyénck. Kivételképpen spanyolul beszélt. 
Hogy minek hozunk idő a nyakára két kecyér- 
puszlitót, aki burgonyánkat s az ivóvizünket el­
fogyasztja! En megkísértem a Manolát kapsei- 
tálni: hogy ezek a gyerekek a sziget urai. — 
Akkor agyon kell őket csapni! A negrito sok 
természoles észszel volt felruházva. Mingyárt 
észrevette a hangos pörlekedésből, hogy itt a 
Manola az irányadó hatalom s odavitte hozzá a 
kulacsot, megkínálta a tartalmává'. A Manola 
ivott belőle, tetszett neki. „Hisz ez jiulque, pálma­
b o r/ A vad leány pedig kitárta előtto a pálma- 
hánes-szatyrot, amiben magával hozta a parázs­
ban megsütött ignámét. Azzal meg éppm lcko- 
nyerezto a Manolát. Hisz akik pulquo-kal és igná- 
méval bővelkednek, azokkal lehet nemzetgazda­
sági egyezkedést kezdeni.

szabadelvüpárt állhatja meg sikeresen. Pedig 
e próba sikeres megállásához a nemzet leg­
fontosabb érdekei fűződnek.

Széli Kálmán, aki ha cselekednie kell, a 
józan államférfiul számítás törvényeinek hó­
dol, de szónoklás közben poéta módjára szí­
nes képekben gondolkodik, ma úgy állította 
be magát az újévi üdvözlés keretébe, mint 
harcost, aki a  csatából tér meg s akin még 
rajt tapad a  küzdőtér pora. Ez a kép tele 
van plaszticitással és igazsággal. A kiegyezési 
tornában tegnap volt a döntő mérkőzés, 
amelyből Széli Kálmán a  magyar érdek igaz­
ságát hozta győzelmi bérül haza. S a bajvivó 
a porondról egyenest a  műhelybe indul: a 
törvényhozás műhelyébe. És odaszólitja párt- 
híveit s ellenfeleit, egész nemzetét. Ami 
visszavonás eddig dúlt vagy lappangott a 
közéletben, annak ezentúl el kell némulnia s 
hátra kell kotródnia. A pártokban és a 
pártok közt céltudatos és összhangzatos 
munkamegosztás, —  ez az, amit a nem­
zet vár és a nagy feladatok parancsol­
nak. A szabadelvüpárt áll és marad a 
Széli Kálmán neme3 programmja alapján: 
a  liberalizmus é3 a nemzeti eszme lo­
bogója alatt küzd és munkálkodik az egy­
séges magyar nemzeti államért. És követi 
lángelméjü, csodás munkabírású, lelkes vezé­
rét ezen az örvényen, feledve a  múltak bántó 
é3 bontó emlékeit, ápolva s erősítve a vezér 
iránt való sí eretet s bizalom lelki kapcsait és 
közös lelkesedéssel törekedve a közös cél felé.

Nem titkoljuk azt a  jóleső érzést, melyet 
gróf Apponyi Albert valóban lelkesítő beszéde 
váltott ki lelkűnkből, s benne kivált azok a 
nyilatkozatok, amelyek a szabadelvüpárt 
belső állapotával foglalkoztak. Hajszálnyival 
sem lépte át azt a  határvonalat, melyet

— Tehát már itt is vesztegetés honol 1
En aztán előadtam a szerzett tapasztalatain­

kat a hölgyeknek, kifejtve előttük tüzetesen, hogy 
minő elvi különbözetek vannak köztem és a Pad- 
rone között e szigetvilág erganizálása tekinteté­
ben. En a nyelvkérdést tartom mindenekelőtt 
megoldandónak. Legelső az, hogy megértsük egy­
mást. A Padrono ellenben a közgazdaságot tűzte 
ki programmjáut. A Manola végig sem hagyta 
mondani a teszédemot; hangosan protestált a 
spanyol nyelv eilen; ö a maga kataloniai nyelvé­
től cl nem té r : aki vele beszélni akar, tanuljon 
meg katalánul. Mi a Padronévat meghökkenve 
tapasztaltuk, hogy mellettünk egy hurmndik párt 
is támadt. Lyenkor okos politikusok mit tesznek? 
Fuzionálnak. Á  Padrono átveszi az én program- 
inomiól azt 8 pontot, hogy ö, aki ért valamit a 
pápua-nyelvből, fogja a negrilót a spanyol nyelv 
ismerésébo bevezetni, én p-dig beoktatom a Lávát 
az állatíirzés feladataiba.

A feleségem kinovetett mind a kettőnket. 
„Óh ti bölcs lérfiakl Hogy organizálnátok már 
itt az uj államot. Pedig azt sem tudjátok, hogy 
hol kezdjetek hozzá. Hisz a legelső feladat a 
Körlelclit ügye. A nélkül mozdulni sem tudunk. 
Háziállatunk van elég — itt a bajén. Dehogy 
szállítjátok le özeket a karámba,a legelőre? Ez.ok 
rá nem lépnek a még forró lávakéregre, olbuk- 
nak rajta s végiggurulnak; sülve érkeznek meg 
a parti sziklákig?1

Egymás szemébe néztünk a Padronévat. A 
Donnának igaza van. Amint a láma megérzi a 
puha lába alatt a foiró livnkéreget, az rögtön 
hasra vágja magát. S többet folállásra nem bír­

a  pártok fölé helyezett elnöki méltóság szab 
eléje, mégis rendkívüli melegséggel buzdította 
Apponyi a többséget a politikai szolidaritás 
ápolására, s a  lelki összhang értékes erkölcsi 
javának gyarapítására. S ha ma még egyszer 
rám utatott a múltra, akkor ez csak azért tör­
tént, hogy ország-világ láttára egy utolsó 
búcsúpillantást vessen reája. Ö maga mondta, 
hogy a  szabadelvüpárt egybeforradásáuak lé­
lektani akadályai immár elenyésztek s hite 
szerint a  Széli Kálmán bölcs vezérlete alatt 
tömörült tábor a jövőben is a harmonikus 
együttműködést fogja hivatásának tekinteni. 
És ugyanazon nemes eszmekörben mozgott 
Apponyi egyik régi bivének, Hodossy Imré­
nek lendületes szónoklata is, aki nyomaték­
kai emelte ki, hogy nemzetünk történelmi 
fejlődésében mindenha a jogtisztelet és a 
szabadelvűsig szolgált mozgató-erőül. íme a volt 
nemzeti párt vezére a Széli Kálmán szabad­
elvű programmjának alapján szólítja egysé­
ges m unkára az egész kormánypártot. S 
ugyancsak a volt nemzeti párt egyik kiváló 
alakja tisztelettel bajt lobogót a liberalizmus 
nemzetfejlesztő hatalma előtt. Örvendetes 
tünetei ezek az erők tömörülésének, az egy­
séges pártszellem kialakulásának, a szabad­
elvüpárt tagjai közt való benső fegyverbarát­
ság létrejöttének. A Szélt Kálmán vetette mag 
most kezd igazán kalászba zsendülni. Históriai 
jelentőséget tulajdonítunk annak, hogy amikor 
az egész világ gazdaságpolitikai átalakulása a 
magyar nemzet anyagi életérdekeit kezdi meg­
támadni, ugyanakkor teremti meg a nemzeti 
önvédelem imperaíiv szempontja a parlament 
hatalmas többségében a lelkek fúzióját. Mától 
kezdve jobb reménységgel merünk a komoly 
jövendőnek szemébe nézni.

ható. Tehát legelőször a közleked-isi mizériákkal 
kell megküzdenünk. Csak hiába, leghelyesebb 
esze van az asszonynak 1

A Donna mindjárt praktikus közlekedési 
tervvel is szolgált, amit elvbon el lehetett fogadni. 
— Hajónkon van kézi-szekerke és állatszállító 
ketrec. Ezeknek az összekapcsolásával szerkesz­
tünk egy szállítási eszközt, melyet a kifeszitett 
horgonylánchoz kapcsoluuk vitorlacsigához csa­
tolva s aztán a horgonyt felhúzó kötéllel s annak 
a korongjával lebocsátunk a lávarétegea. A ket­
recben eltér egy látna meg egy pápuagyerek. 
Azok leereszkedhetnek egész a horgonyig, nem 
égetik meg a talpukat. Mi kotten a Padronévat 
rögtön összeállítottuk a furfangos vehikulumot. 
Ennél rövidebb idő alatt vicinálist létre nem hoz­
tak. Csak a hajó íelszálió-bidját kellett leercsz- 
tcn!, hogy azon át a tehervonat a kész vasútra 
leguruljon. Ezalatt a hölgyek tolhozták a tödél- 
zetro a két lámát. Gyönyörű egy pár állat volt, 
hófehér solyemgyapja, kecses pofája, nagy fülei, két- 
u.iju patája. A láma a világnak a legszelídebb vad­
állatja. Nincs is Siinmi fegyvere az önvédelemre: 
se rúg, se üklel, se harap. Csak egy nemét ismeri a 
bosszuállásnak : lekiípi azt, aki bántalmazza, s a 
nyála mérges. — Amint a gyerekek meglátták a 
két kedves állatot, nagy sikongatással rohantak 
hozzájuk, nyakukba borultak, ölelték, csókolták. 
Ilyen lehetett az, mely a vizba fulladt. A két láma 
is viszonozni látszott a nyájaskodást. Ilyen emberi 
alakokhoz voltak ők szokva a Cordillerák völ­
gyeiben; ezeknek a stavait értették: honfiaik vol­
tak. „Ezek a tieitek", mondá a gyermekeknek a 
Padrono az ő nyelvükön; amire azok sorba mind

Lapunk mai száma tiz oldal.
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B E L FÖ L D
K ét uj főrend. A hivatalos lap ujeeztendei 

száma a következő legmagasabb királyi kéziratot 
teszi közzé:

A főrendiház szervezetének módosításáról 
szóló 1885. évi VII. törvénycikk 5. §-a alap­
ján magjai- minisztertanácsom előterjes rá- 
sére dr. Chorin Ferenc volt országgyűlési 
képviselőt és Rákosi Jonő Írót élethossziglan 
a főrendiház tagjaivá kinevezem.

Kelt Béesben, 1902. évi december hó
14-ikén.

FERENC JÓZSEF, s. k.
Seitt Kálmán, s. k.

Ez a kettős kinevezés méltó folytatását je­
lenti ama férfiak díszes sorozatának, akik Ssétt 
Kálmán kormányzása alatt a magyar főrendi­
házba bevonultak. Mindakét kinevezés arra igazán 
érdemes férfiúval teszi nemesek számosabbá, ha­
nem gazdagabbá is parlamentünk első kamaráját 
Chorin Ferenc harmincéves fényes közpályának 
hasznos munkájával, fényes elméjének, széles tu­
dásának és nemes karakterének számtalan bizo­
nyítékával váltott jogot arra, hegy helyet foglal­
jon az ország főrendéi között. Harminc esztendőig 
volt tagja és dísze a képviselőháznak, ugyanannyi 
idő éta egyik legelső kitűnősége a magyar jogász­
világnak, nemkülönben jó idejo ott munkálkodik 
közgazdasági élotüuk vezető egyéniségei között. 
Egy éve, hogy a maga elhatározásából távozott a 
politikai élet küzdőteréről. A királyi kinovezés 
most módot adóit arra, hogy visszatérjen ön- 
kénytes exdmmából. Elismerés illeti a kormányt, 
hogy ezt a kinevez st kezdeményezte. Mert 
Chorin Ferei e kinevezése neki kitüntetés, a tör­
vényhozásnak nyereség. Rákosi Jenő kinevezé­
sében a magyar újságírást látjuk megtisztelve. 
A főrendek házab n az irodalom lényes és 
legitim módon volt eddig is képviselve, hi­
szen ott ül a magyar köllők koszorús feje­
delme ; de a magyar sajtó képviselőt nélkül volt 
olt mindmáig. Méltó képviselójo Je.-z kétség nél­
kül Rákosi Jenő, akinek hosszú, munkás életében 
a toll volt egyetlen szerszáma s aki ezt a szer- 
. :ámát a magyar nemzeti ideálokért való küzdés­
ben forgatta mindenkor, meg pedig lelkesedéssel 
és hutással. Érdemei vannak a magyar sajtó fej­
lődése, viszonyainak konszolidálása körül éppen 
úgy, mint külső elismertetése körül, ffogy ez az 
elismerés most ilyen szépen nyilvánul az ő fényes 
kitüntet seben, az mindnyájunknak jóleső tisz­
tesség.

a négyünket elhalmoztak hódolatuk gyöngéd ki- 
lejezcseivel. No hát ezzel a honfoglalás dicső 
müve be lett fejezve. Még a „fehértó" sem hiány­
zó t belőle. A sziget jog srerint a miénk le tt. .  •

A Capitano ajkán uj ól megjelent az a gu- 
nyoros rándulás. Úgy tettem, mintha n°m vin­
ném észre.

— Ezzel a közlekedési eszközzel napok foly­
tán leszállítottuk a hajónkról a háziállatjainkat 
a karámba s ott hagytuk a két gyermek gondo­
zása alatt. A lámák meg a birkák dús legelőre 
találtak a réten, a sertéseknek szolgált a lehullott 
makk az erdőn, s a töldi férgek sokasáea a morot- 
vában, tyuk. liba kercshtlte uz élőimét a réten és 
tóban. Az állami háztor:ás meg lett állapítva.

Ekkor egyszerre nagy változás lepett meg 
bennünket.

A gejzír újra kitört. Már napokkal előre, 
amint a passzátszél jelentkezett, elkezdődött a 
tompa moraj zuhogó nyugtalankodása a kráter 
mélyében. Uovos lökések rázták meg a ba ónkat, 
recsegctt-ropogott minden eresztékeiben. Bömbölő 
gőzfelhők gomolyogtak fel a kráter mélyéből. 
Egyszer azlán óriási robotással tört ki a kráter­
ből az uj gejzír a mostani szervezetében, őt viz- 
oszlopra szakadva, mint egy legyező, a középső 
oszlop egyenesen fel a magasba, ahol folbőkoro- 
nát képezett, a másik négy egymást koresztezve, 
félivben omlott alá, ogy hatodik viztugár egye­
nesen a hajónk leié zudult s a szétrepedt hajó 
orrán koresztul a gépházunkat árasztó el. Es 
azóta ez a nagy gojzir megmaradt ebben a mű­
ködésében.

(Folytatása következik.)

A oaeh-tót uemiete^yeSg. A nemzetiségi poli­
tika mindig aktuális kórdéseihus beoses adatokat szol­
gáltat dr. Csambel Hamu A cseh-tót nemsetegység simítja, 
jelene és lövőit oimü tanu'mánya. Közvetlen megfigye­
lés és tapasztalat alapján a szerző politikai tanulmá­
nyában lerántja a leplet a nemzoliségi túlzók vesze­
delmes munkájáról s bevilágít a nemzetellenes ten­
denciák műhelyébe. Az objektív igazság és a hazafias 
szempont, amely a munkán végigvonul, kiváló érté­
ket ad a tanulmánynak, amelynek az adalait a kép­
viselőházban Haydnt képviselő a nemzetiségi vita 
során sikerrel használta lül. A tanulmányt a turíoz- 
szent-márloni magyar nyomda adta ki.

A politikai ujesztendö.
Hudapest, január 1,

A magyar parlament pártjai az idén is ele­
get tettek annak a hagyományos szokásnak, hogy 
az esztendő első napján vezéreikot üdvözlik s ez 
alkalommal politikai jellegű beszédekéi cserélnek 
az üdvözlő hívek az üdvözölt vezérekkel. Ezek 
közül a politikai nyilatkozatok közül bennünket 
ós az ország közvéleményét is elsősorban ezúttal 
is a parlamenti többség körében olhacigzottuk ér­
dekelnek. Ezeknek a sorrendje ma is az volt, ami 
minden évben. Először a párt elnökénél, azután 
a miniszterelnöknél s végül a képviselőház elnö­
kénél tisztelgett a szabadelvüpárt.

A pártelnök előtt Riukovich József fejezte ki 
a párttagok üdvözletét formás és emelkedett hangú 
heszépbeu, amelyben különösen meleg akkordot 
ütött mez, mikor a fúzió révén támadt pártalaku­
lás jolontőségét méltatta és azt hangoztatta, 
hogy a nemzeti célokért való küzdelemben, 
valamint a parlamentárizmus biztosításában min­
den hazafinak egyesülnie kell. Báró Fodma,- 
nierky Frigyes, az ősz pártelnök, meghatottan és 
nemes hévvel válaszolt, összetartásra buzdítva a 
párt tagjait.

Hódossy Imre tolmácsolta a párt érzelmeit a 
miniszterelnök előtt. Beszéde, amelyet előkelő 
forma, gazdag tartalom és erős szónoki lendület 
államférfim magaslatra emelt, méltó prohidiuina 
volt .teteti Kálmán válaszának, a politikai ujosz- 
tendő kimagasló eseményének.

Végül gróf Apponyi Albert előtt tisztelgett a 
pórt. Itt Rohonpi Gyula volt az üdvözlő szónok. 
Szele- alapon felépített egész beszédében melegen 
aposztrofálta a Ház elnökének érdemeit és egyút­
tal alkalmat vett arra is, hogy a pártegyszgnek 
és az rgységet biztosító legtöbb tényezőnek. Széli 
Kálmán hatalmas vezető egyéniségének is meg­
adja azt, ami megilloli. Grál Apponyi Albert vá­
lasza eiíivcl és szépséggel teljes visszhangja volt 
íz üdvözlésnek.

Általában melegség és lolkesedés jellemezte 
a szabadelvupártnak országos jelentőségű házi- 
ünnepét. Fokozta a melegséget és lelkesedést az 
a becses újévi a jándk. amelyet Széli Kálmán 
Becsből hazahozott. A ki- gyezésuel; sikerrel meg­
vívott nagy küzdelméből hazatérő pártvezért hívei 
teléjthi tétlenül szép ovációban részesítették.

Az ellenzéki pártok közül a függetlenségi 
Kossuth-pást nevében Krastnay Ferenc intézott 
magvas üdvözlő; eszedet Kossuth Ferenchez, Bki 
válaszai an több nevezetes kijelentést tett. A köz­
jogi ellenzék vezére ön r éttel utasította vissza a 
velő szemben felhangzott gyanúsításokat és olyan 
helyes politikai érzékkel jelölte meg a parlamenti 
kisebbség hivatását, amelyet az ellentétes politi­
kai nézeten levőknek is tisztelettel kell honorál- 
niok. Különösen érdekesek voltak azok a követe­
ié ek, amelyeket a kiegyezés parlamenti tárgya­
ié árra!. feltételeiként, további azok, amelyeket a 
katonai terhekért való rekomponz.áeióképpen fel­
sorolt.

A néppárt gróf Zichy Nándornál tisztelgett, 
gróf Zichy János vezetésével, aki ezúttal is, mint 
már több Ízben, nyiltan hirdette n néppártnak azt 
a hivatását, hogy egy konzervatív pártalakulás­
nak magva legyen. Gróf Zichy János ezt a néze­
tét őszintén vallja minden adott alkalommal, de 
soha markánsabbul nem fejezte ki, mint ma, 
amikor egyebek kfzt az egyházpolitikai törvé­
nyeknek is csak a részleges revíziójáról beszélt 
és okfejtés mek homlokterébe pártjának konzer­
vál iv mivoltát helyezte. Mog vagyunk róla győ­
ződve. hogy grot Zichy ezt tökéletes jóhiszemű­
séggel tette és teszi mindig. Atn akkor nem ért­
jük, miért nem világosítja fel pártfeleit arról, 
hogy a néppárt nevet nem viselik jogosultan s 
hogy nmes jogosultsága annak a politikai visel­
kedésnek, iirnoly töltőié konzervatív, letelő pedig 
a domagósia jelszavaival és eszközeivel igyekszik 
hatni a tömegekre. A valóságnak meg nem felelő 
cég használata a közönséges üzleti életben is 
tilos, a politikai életben pedig lokozott szigorú­
sággal érvényesülnek a lisztess'ges verseny tör­
vényei.

A politikai ujesztendőről a következőkben 
számolunk be:

A szabade lvüpárt újéve.
J  pártelnöknél.

A szabadelvüpárt Dorottya-nlcaí körhelvfségbon 
délelőtt 10 órakor szeriölőtt nagy számmal gyűltek 
össze a pártnak úgy belső, mint kültagjai, akiknek 
nevében Fmkovich Józsei országgyűlési képi,selő in­
tézett üdvöziőbeszédet báró Foámaniceky Frigyes 
pártelnökhöz:

A szabadelvüpárt — úgymond — hoss.’U évek 
óta legnagyobb párt'a a magvar parlamentnek es tel­
jesíti azt a kötelességét, amely reá mint au ország­
gyűlés vezetőpártjára nehezedik. Az a szerencsés át­
alakulás, amely az utóbbi évekken a magyar parla­
ment pártközi életében végbement és a parlament 
két nagy — ti7-iki n apon á ló — pártja között levő 
válaszlalat ledöntötte, csak annál képesebbé tette a 
pártot hivatása teljesítésére. Számban és súlyban meg­
erősödve került ki a párt a legszabadabb választásokból. 
(Éljenzés) amelveketaz ország valaha látott és támo­
gatja a te bölcs és láradhataűan elnökleted alatt (Elénk 
éljenzés) annak a vezérlő kormánytérflnnk politikáját, 
aki 4 év óta annyi tudással és oly nomes fegyverekkel 
küzd programmjának megvalósításáért. (Lelkes éljen­
zés.) A niagvar politikai életben éles küzdelmek folynak 
és a küzdők olykor érzékeny sebeket olenek egy­
máson. Le ez nem szerencsétlenség. A szerencsétlen­
ség akkor kezdődik, mikor e küzdelmek annyira el­
fajulnak'. hogy magának a parlameniárizrausuak a 
gyökerét támadják meg. Talán optimista vagyok, de 
nem tudok ily kísérletet elképzelni a magyar parla­
mentben Minden igaz magyar ember át van hatva a 
tudattOi. hogy a par.amentarizmus dekadenciája — ha 
inás nemzeteknél aggasztó betegség tünete — nálunk 
végzetes szerencsétlenség, mert a pariaraentánzmus 
képezi nemzeti létünknek leghatalmasabb palládiumát. 
(Elénk tetszés.) Engedje az ég. hogy még sokán 
szentelhessed önzetlen tevéken.)sédedet a hazának és 
a szabadelvüpártnak. melynek összetartozásához oiy 
lontos áliami érdekek lüződnek és amelynek a te 
nemes egyéniségedre oly nagy szüksége van. Isten 
tartson meg sokáig I

A lelkes éljenzés elhangzása után báró Pedma,- 
nlozky Frigyes a következő bes/óddel feleit:

Tisztelt barátom! Szeretett elvtársaiinl Szivem 
mélvéböl köszönöm meg azokat a szívélyes szavakat, 
amelyekkel engem az én t. barátom illetett.‘Gyönyörű 
s/avakat mondottál a parlamentári: musról; gyönyö­
rűeket, mert igazakat: és csak az igazságban rejlik a 
szépség. (Tetszés.) Nehéz időket élünk nagy kérdé­
sek. vannak elöltünk. Ln azon régi tapasztaiasual 
JOgva amelyet az Isten megengedett, hogy szerezzek, 
azt tartom, hogy ha va aha. úgy most van szüksége a 
szabadelvüpártnak arra hogy a .ászlójara irt azon 
alapelveket amelyeknek jeligéje a att évek óla küzd. 
amely küzdelem következtében annyi haiaüast tajiasztal- 
tuuk — sokkal többet, mmt amennyit sokan elismerni 
akarnak — különösen ebben a pillanatban tettekkel tá­
mogassuk hogv a tia anak hasznot hajtsanak. Az eg\ik 
az összetar ts. (Elénk ó.jenzés.) A jőalape vek körül 
ös-zo ke'l tartani mint eay kólái. Ale léktekintetek, 
mikor a ha a javáról van szó nem Jöhetnek tekin­
tetbe. (Igazi Ugv van 1) A másik az, hogy az össze­
tartás mellett türelemmé kell leni ünk. A küzdelem 
— hazaliságt al és okossággal párosulva — mindig 
meghozza a hazának azokat a g ümö.csőket. arat- ve­
ket mindnyáján óhajtunk. Azt kívánom, hog.v a nehéz 
harcokban titeket soha e. ne hagyjon az a hosszú 
idő óta évről-évro átöröklődő buzgalom, amel.re 
szükségünk van hogv szembeszáll va azokkal a nagy 
kérdésekkel, amelyeknek megoldása ránk vár, nyu­
godtan, győzedelmesen végigharcolhassuk a ránk 
váró harcokat. (Ei jenzts.) be hogy ezt lehessük, szük­
ségünk van mindenesetre arra hogy az uri9ten titeket 
jó egészséggé áldjon meg hogy osaládaitokban ne 
érjen semmiíéle szerencsétlenség. Az úristen áldása 
lebegjen telettetek a jövő évben, ameb' a magyar 
tör énelemnek egvik legnevezetesebb éve lesz. Az 
úristen titeket sokáig éltessen 1 (Hosszantartó elénk 
él,enzés.)

A m iniszterelnöknél.
Ezután a szabadelvüpárt tag ai a miniszterelnök­

ség épületébe mentek, melynek dísztermét valósággal 
zsuíolásig megtöltötték. Tizenegy óra tájban riadó 
éljenzés zúgott végig a párttagok nagy sokaságán: 
Széli Kálmán miniszterelnök lépőit a terembe a kabi­
net Budapesten időző összes tagjainak élén.

Erre a párttagok sorából előrelépett Hodoaay 
Imre országgyűlési képviselő, aki nagy figyelemmel 
hallgatott üdvözlő beszédet intézett a miniszterelnök­
höz. Körülbelül ezeket mondta .

Eljöttünk, hogy az újév első napján a szabad- 
elviipárt nevében kifejezzük előtted meleg szerenose- 
kivánatainkat, biztosítsunk téged tántoríthatatlan bizal­
munkról és altalad ki ejtett programmhoz való feltétlen 
ragaszkodásunkról. (Lelkes éljenzés.) A te programraod. 
a te állarniérfiui bölcseséged és a te nyílt és erélyes egyé­
niségedbe vetett bizalom mindazokat egyesíti a párt­
ban, akiknek rendületlenül meggyőződése az, hogy 
beák Ferenc politikája képezi azon alapot, amelyen 
a magyar álam aikotmanvos függetlensége és 
anyagi és szellemi prosperitása biztosítható. (Igaz 1 
ügy van!) Ezen politikának vezérelvei: a tör­
vényesség és szabadé, vüstg amelyeknek nemze­
tünk, gyakran a legsúlyosabb viszonyokkal meg- 
küzdve, ezredéves állami leunúlliisat köszönheti. 
Ezen politikának azon rés-e. mely a dinasztiához 
és Ausztriához való vis onyunkra vonatkozik, t. i. 
a 67-iki kiegyezés, szintén nem ötletszerű, nem 
az akkori nehézségek időleges elhárítására irányzott 
expedieus, hanem történelmi fejleményeinek tenné-
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szetes ég szükségszerű folyománya. (Élénk tetszés.)
A 67-iki kiegyezés intézményei ugyanis a történelem 
azon kettős tanulságán alapulnak, hogy a Habsburg- 
dinasztia, Magyarország és Ausztria, ténát ezen három 
tényező mindegyike, kölcsönösen egymásra vannak 
utalva, és hogv amint egyrészt a magyar állam biz­
tonságát a Habsburg-dinasztiával és Ausztriával a 
pragmatioa sanotio szerint fennálló viszony lokozza, 
így másrészt a dinasztiának hatalmi állása és a 
monarchia másik államában való uralma is csak egy 
alkotmányosan kormányzott, anyagilag és szellemileg 
prosperáló, önálló és erős magyar állam által bizto­
sítható. (Élénk helyeslés.)

A most napirenden levő vám- és kereskedelmi 
kérdéseknél is kell, hogy a történelem eme tanúságai 
és a 67-iki kiegyezésnek vezéreszméi legyenek irány­
adók. (Úgy van I) Óhajtandó, hogy a politikailag egy­
másra utalt két állam gazdaságilag is szövetségre 
tudjon lépni; de nem eg> iknek “ a másik rovására, 
hanem egymás támogatására és a teljes paritás elvé­
nek megielelőleg úgy, hogy a vám- és kereskedelmi 
szövetségben mindegyiknek érdeke megóvassők. Meg­
elégedéssel értesültünk a lapokból, hogy a te buzgó 
fáradozásaidnak sikerült a vám- és kereskedelmi szö­
vetségre nézve a másik állam kormányával a meg­
állapodást létrehozni. Bizton reméljük, hogy az meg 
fog lelelni azoknak a követelményeknek, amelyeket 
az imént a vám- és kereskedelmi szövetségre nézve 
kívánatosnak mondottam és hogy ez a megállapo­
dás törvényhozásunk által szentesíthető leend. Meg 
vagyunk erről győződve azért, mert benned, mé­
lyen tisztelt vezérünk, a 67-iki alap tántoríthatatlan 
hívét, egész szellemének legavatottabb ismerőjét tud­
juk. Te eddig is minden ténykedéseddel erősítetted a 
b'i-es alapban való bizalmat és a most folyamatban 
volt és levő vám- és kereskedelmi tárgyalások során 
te Magyarország érdekeit oly szívós kitartással védel­
mezted hogy ezzel nemzetünk egész elismerését biz­
tosítottad magadnak. E.enkivül vadaidra nehezednek 
majd még a más államokkal megkötendő, illetőleg 
megújítandó vám- és kereskedelmi szerződések.
A te épp oly tapintatos, mint erélj es eljárásod kö- 
vetkeztóoen azonban, amelyben minisztertársaid is 
osztoznak mi most már a ;egnyugodtabbau nézünk 
azok e é és bízunk abban, hogy itt is a kívánt si­
kert logod e.órni. Ezért jöttünk hozíád mélyen tisz­
telt vezérünk, újévi üdvözletünkkel és ezért kérjük 
istent, hogy téged és minisztertársaidat sokáig éltes­
sen. (Szünui nem akaró, lelkes éljenzés és taps.)

(Széli Kálmán beszéde.)
Széli Kálmán miniszterelnök a következő be­

széddel válaszolt:
Igen tisztelt képviselőtársaim, mélyen tisztelt 

és szeretett barátaim 1 (Halljuk 1 Halljuk. 1)
Gondokkal terhes és küzdelemmel teljes év 

tűnt le az idők végtelent ben.
Felváltotta egy másik, amelyről mindannyian 

kérdezzük magunkban, hoz-e jót a hazára és 
óvja-e a bajtól ós gondtól a hazát.

Ti eljöttetek, hogy nekem és minisztertár­
saimnak szives és jó kivánataitokat kifejezzétek. 
De ti többet tesztem. Ti nemcsak ezeket fejezté­
tek ki; ti adtok. Ti nem jöttök üres kézzel; ti 
hoztok bizalmat; hoztok politikai és egyéni bi­
zalmat és ezzel azt a nagy kincset, amelynél be­
csesebbet a közélet nem ismer.

A politikai és egyéni bizalom, különösen 
súlyos és nehéz viszonyok l.Özt, nemcsak ékes­
sége a közéletnek; nemcsak adomány, amelynél 
értékesebb alig van: fegyverzet az, erősség azok­
nak számára, akiket együttműködésre szólított a 
haza szolgálata. És minél állandóbb és minél 
igazibb az a bizalom, annál nagyobb a becse 
és annál erősebb logyverzetet ad annak, akire 
ruházva van.

Es a ti bizalmatok állandó: hisz negyedszer 
nyújtjátok nekem (Eliensés.), és igazi, mert azok­
ból a forráso ból bugyog, amelyek annak igazi 
és maradandó értéket adnak: a mi elveink, a mi j 
politikai hitvallásunk egységéből, a mi program- j 
ínunknak szolid irhásából, a mi törekvéseinknek » 
azonosságából. Es igazi és tiszta c bizalom, mert • 
mert ezt az igy megalapított politikai bizalmat I 
átszűri bennetek a szeretet, aminthogy átszűri és I 
áttisztitja a forrás vizét a szikla rétege, amely- j 
böl fakad. (Tetszés.)

Fogadjátok ezért a nagy kincsért, amelyet ! 
ti nekem és minisztertársaimnak hoztok, lelkünk j 
mélyén érzett köszönetünket.

Hát mit mondjak én ennek fejében egyebet, 
mint azt, hogy érzem azt a nagy kötelességet, 
amelyet ez a nagy bizalom roám ró ? Es hogy 
minden igyekezetünket és minden erőnket semmi 
egyébre, csak arra fogjuk fordítani, hogy a haza 
és a közügy szolgálatában ezen bizalomra ma­
gunkat érdemesítsük? (Elénk tetszés és éljenzés)

Mit mondjak má*t? A csatából jövök. (Elénk 
éljenzés.) Hozzám tapad még a küzdőtér pora. 
(Élénk tetszés.) Csak pár órával ezelőtt nagy 
küzdelom, nagy muuka nyert befojozést. (Elénk 
éljenzés.)

Oly küzdelem volt ez, amolyet a két küzdő- 
fél nem egymás ellen folytatott, hanem smoly a 
békéért és egymás megértéséért folyt. E küzde­
lemben nincs győzelem, nincs veresé’’. (Elénk 
tetszés.) Nincs qyözö. nincsen legyfoött. (Elénk he­
lyeslés.) De van siker. van eredmény mind a két 
tel javára és mind a két fél előnyére. (Tetszés és 
helyeslés.)

És talán mégis van legyőzött és mégis van 
győző. Legyőzvék azok az akadályok, azok a ne­
hézségek, azok az előítéletek és azok az eltéré­
sek, amelyek eddig az egymás megértésének út­
jában állottak. (Tetszés.) És győző és győzelmes 
is van egy: az a gondolat, hogy azok, akik a 
fejedelem azonossága és a válhatatlan politikai 
kötelék által egymáshoz füzvék, helyesen cselek­
szenek, ha a gazdasági közösséget egy újabb 
időszakra a szövetségben fenntartani tudják, 
(Élénk helyeslés.) ha egymást megértik, ha egy­
más érdekeivel számolva, egymás érdekei iránt 
méltánylással viseltetve, nem kívánnak egyoldalú 
áldozatokat, (Igaz 1 Úgy van!) hanem az érde­
kek kiegyenlítését és a békességes egyetértést 
és együttélést óhajtják. (Elénk tetszés ós él­
jenzés.)

Ezt hozza meg az a kiegyezés, amelyről számot 
fogok adni, de nem itt és nem e percben, — ami, 
gondolom, természetes is — hanem a törvényhozás 
előtt. (Elénk helyeslés.)

.É s  én hiszem, hogy ez a számadás iga­
zolni fogja, hogy a magyar kormány az ország 
érdekeit — méltányos alapokon számbavéve a 
másik szőrződő fél érdekeit is — meg tudta óvni 
és biztosítani tudta az ország gazdasági létérde­
keit és ezek egyikét sem adta fel és sértette meg. 
(Élénk helyeslés.) Be fogja bizonyítani, hogy ez 
a kiegyezés megfelel az 1899. XXX. törvénycikk 
rendelkezéseinek és szellemének, megfelel azon 
kijelentéseknek és az ezen kijelentésekben vállalt 
kötelezettségeknek, amelyeket én a gazdasági 
kiegyezés tekintetében tettem és vállaltam. (Elénk 
helyeslés.)

Egyre minden körülmények között cl vol­
tam határozva: tisztázni végleg a kérdést, még 
mielőtt az újév küszöbét átlépjük cs megszüntetni 
azt a bizonytalanságot, amelyet a tárgyalások 
hosszú monote előidézett és amely gazdasági ál­
lapotainkra súlyosan nehezedett,' sőt végzetessé 
válhatott volna azokra; inért a titkos és lappangó 
láz sorvasztó betegség, amelynek semmi szerve­
zet ellon nem áll. Bizonyosságra és döntésre volt 
tehát immár feltétlen szükség.

Arra törekedtem, hogy a kiegyezés létre­
jöjjön és örülök, hogy létesülhetett (Elénk éljen­
zés.), do mert a helyzetet tovább függőben tartani 
nem lehetett, el voltam készülve arra is, hogy, ha a 
meqeqyezés méltányos alapokon lehetetlenné válik, az 
elkülönített é> önálló alapokon való gazdasági berende­
zésre térjünk át. (Elénk helyeslés.)

Es mit mondjak ezúttal még egyebet? 
(Halljuk 1 Halljuk!) Aki még most sem ismeri 
az én politikai törekvéseimet, aki még most 
sem ismeri szándékaimat és nézeteimet: annak 
én ma, négy év után, hiába beszélnék és annak 
hiába fejtegetném azokat uj ól. (Tetszés.) A 
program i ot annak, aki meg akarja tartani be- 
c ületeson és lelkiismeretesen, nem kell mind­
untalan magyaráznia. (Elénk helyeslés.) Én oda 
állítottam a programmomat és hű maradok ahhoz 
és annak, szellemében rendületlenül. (Élénk 
éljenzés.)

Énben az irányban akarom, minisztertár­
saimmal együtt, az ország ügyeit vezetni a jövőre 
is a iogmngasabbtól a legkisebbig. (Elénk tet­
szés.) Az igazságnak, az objektivitásnak, a köz­
ügy és a köz rdek mindenek felé való helyezésé­
nek elve alapján, a nemzeti és igazi szabadolvü 
irány szigorú megtartásával (Elénk helyeslés.) 
akarom a nemzet egyetemének minden érdekéi 
gondozni és fejleszteni, akarom gyarapítani az 
ország közjavát, szilárdítani a magyar nemzetet 
és az egységes magyar nemzeti államot. (Elénk 
tetszés, éljenzés és taps.)

Igen nagy munka á!l előttünk. (Halljuk! 
Halljuk!) Első sorban is a gazdasági kérdések 
törvényhozási elintézése, amelyeknek előkészí­
tése az, ami a kormányok között történt; még 
pedig, gondolom és reményiem, oly előkészítés, 
amely a íoladatokut megkönnyíteni és a tör­
vényhozási elintézést biztosítani alkalmas. (Élénk 
helyeslés.)

É mellett minden egyéb, ami még reánk 
vár, a Jegmegfcszitottebb munkássággal is ennek 
az évnek talán minden percét igénybo fogja 
venni. A legnagyobb erőkifejtésre lösz szüks g a 
kormány és a törvényhozás részéről, hogy ezen 
feladatokkal megbirkózzék úgy, amint ezt az 
ország érdekei kívánják. (Elénk tetszés.)

Ebben a munkában a ti támogatástok nél­
kül, a ti odaadó, egységes, egymást megértő és 
soha mog nem tántorodó támogatástok nélkül 
lehetetlen előre menni.

Ezt a támogatást kérem én tőletek; és ha 
azt látom és érzem, hogy nincs a hátam megett 
ür, hanem, hogy fedve vagyok egy egységesen 
gondolkozó, együttérző és egyetértő párt által: 
akkor minden baj ellonéro sem féltem az ország 
ügyét, hanem isten áldását remélem rá. (Elénk 
tetszés és éljenzés.)

E munkában érzületeink és törekvéseink 
bizonyára még inkább összeforrnak; és erősek és 
ellenállásra képesek leszünk, mint ahogy a tűz­
nek izzó ereje a vasat erősíti, keményíti, aeé- 
lozza. (Élénk tetszés és éljenzés.)

Isten áldását kérem rátok, a legjobb és leg­
bensőbb kivánatokkal; és nemcsak újból kérem, 
de köszönöm is azt a politikai és egyéni bizal­
mat, amolyet olőttom és minisztertársaim előtt 
kifejezni szivesok voltatok. (Szűnni nem akaró élénk 
éljenzés és taps.)

A  H áz elnökénél.
Á  szabadelvüpárt tagjai ezek után az uj ország- 

házba hajtatlak, ahol az elnöki ebogadóteremben gyü­
lekeztek. Itt megjelentek a kabinet tagjai is, élükön 
Széli Kálmán miniszterelnökkel, akit a jelenlevők lel­
kesen megéljeneztek.

Az országgyűlési szabadelvüpárt novében gróf 
Apponyi Alberthez, a képviselőház elnökéhez, akit a 
terembe léptekor szintén lelkes él önzéssel fogadtak, 
Rohonyl Gúla intézett beszédet.

Mielőtt — úgymond —- a Ház elnöki tisztéi, ezt 
& fényes állást, amelynél díszesebbet a nemzet kép­
viselete senkinek sem adhat, elfoglaltad volna: gyak­
ran hallottuk ragyogó, elragadó szónoklataidat, a re­
torika valódi remekeit Jelenlegi állásodban nincsenek 
olyan íényes külső sikereid; de tevékenységed ma­
radandó nyomokat hagy a nemzet alkotmányos éle­
tében. mert te vagy a nemzeti képviselet bizalmának 
letéteményeso. te vagy tanácskozásainak, nyugalmá­
nak. méltóságának és a parlament jogainak éber őre. 
(Úgy van! Úgy vanl)

Büszkén vallunk téged a magunkénak, a sza­
badelvüpárt tagiának; bár valójában te már régen 
nem vagy egv párté: életed, munkálkodásod és si­
kere.<1: az egész nemzeté. Es nekünk, kiket hozzád 
a barátság köteléke.n leiül a közös elvek és törek­
vések kötelékei is iüznek, jól esik látnunk, hogy az 
egész nemzet, a kópviselőüáz valamennyi pártja osz­
tatlan bizalommal és őszinte tisztelettel viseltetik irán­
tad, jellemed, önzetlenséged és részrehajiatlanságod 
iránt s ez a biza.om és tisztelet a leghevesebb viiák. 
a legnagy óbb parlamenti küzdelmek közepette is soha 
meg nem ingott, soha meg nem csökkent, (ügy vanl 
Úgy van!)

Nehéz időket élünk. Miniszterelnökünktől az 
imént hallottuk hogy a gazdasági kiegyezés Ausz­
triával végre létrejött. Nem ismerjük közelebbről a 
kiegyezést, do bízunk kormányunkban bízunk kor­
mányunk tapintatában, erólyében és bölcseségében. 
(Elénk éljenzés), hogv az a kiegyezés Magyarországra 
nézve káros nem leüet. De okuuk van örülni különö­
sen azért, bog/ az a bizonytalan állapot, mely egész 
gazdaságiéletünket megbénította, elvégre véget ér. (Ugv 
vanl Ugv van!) Nehéz le^adafok megoldása előtt 
állunk. Mindnyájunk közreműködésére van szükség. 
Állami szükségleteink egv re emelkednek, gazdasági 
életünk pang. Nem akarunk elmaradni a kuiturnem- 
zetek versenyében a ha adás terén, de számolnunk 
kell a mi adózó polgártársaink, a nemzet teherviselési 
képességével. (Úgy vanl Úgy vanl) Kettős gondos­
sággal és leikiisraereessóggel ko 1 minden kiadást 
minden szükségletet mér.egelni. De bízva kormányunk 
bö.cseségében erólyében és bazafiságaban, nyugodtan 
és bizalommal tekinthetünk a jövőbe mert tudjuk, 
hogy mindnyájan ott leszünk, ahol nemzeti és gazda­
sági érdekeinket védeni kell és híven, odaadd au fog­
juk támogatni kormány unkát nehéz munkájában. (Úgy 
van I Ugv van!)

Négy éve lesz. hogv a közjogi alapon állott két 
pért kormányé nökünknek bölcs, hazahas és messze 
jövőbe látó programmia alapján egyesült. Azóta nem 
egyszer kísérlett a lapokban a bír a szabadelviipart 
különböző elemeinek szói húzásáról, a belső viszályok­
ról és a párt bomlásáról. Istennek hála hogy a hír 
nem bízón.} ült valónak s ne is forduljon soha való­
ságra ; mert ennek az országnak egy erős önérzetes 
és egységes szabadelvüpártra van szüksége. (Efouk 
helyes és.) amely hivatásának magaslatán állva, a 
többi pártokkal vállvetve munkáljon a haza javán és 
az. egységes hala más nemzed állam telepítésén. 
(Tetszés.)

Ezt a nagy célt csak összetartásban egyetértés­
ben ogjuk e érhetni, mert egyedül ez ad erőt a nagy 
oé ok elérésére. Apói u k  tehat az egyetértést, ne csak 
a pártéletben de a közélet minden terén osztat)ra, 
vallásra cs nemzetiségre való különbség nélkül; ápol­
juk az egyetértést a király és nemzet között: akkor 
lesz nemzetünk uagygyá hazánk erőssé, hatalmassá. 
(Éljen!) Valamint Nagy Konsiantinuak gyóze me nap­
ján megjelent az ég bo tján az a jel, mely ug. szólt: 
.,En tetei mka ez legyen a mi jelszavunk küz­
delmeinkhez a jövőben. (Élénk tetszés.) Úgy érzem, 
midőn az újév küszöbén e őször jelentünk meg alkot­
mányunk ez uj, fenséges templomában hogy. imara 
kellene kufosomunk kezeinket, hogy Isten áldását 
kér, ük nemzetünkre, királyunkra, hazáukra s annak 
minden polgárára. Legyen és maradjon az ő kegyelme 
és á dúsa raitunk és munkálkodásunkon. Neked pedig 
azt kívánjuk adjon a Gondviselés erőt és egészséget, 
hogy még soká szolgálhassad a nemzőt ügyét mind­
nyájunk örömére és hazánk javára.

A lelkes éljenzés és taps elhangzása után gróf 
Apponyi Albert igy válaszolt:

(Gróf Apponyi válasza.)
Mélyen t. képviselőtársaim, kedves barátaim I 

Az az üdvözlés amely b el minden évforduló alkalmá­
val a képviselőház elnökét megtisztelni szokás, első­
sorban magának a parlamentarizmus elvének szól, 
amely elvet ez a díszes elnöki méltóság mintegy 
jelképezni von hivatva, amennyiben enuoü a mél­
tóságnak a feladata a parlament Összes tényezőit 
a maguk jogainak gyakorlásában biztosítani, o jo­
gok gyakorlásában előfordulható túlkapásoktól meg­
óvni, a nópképvisoletnek alkotmányos jogkörét sér-
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tétlenül fenntartani, harmóniában és tiszteletben tartá­
sárai a többi alkotmányos tényezőknek jogkörével 
és nimbuszával, hogy ezen a módon elősegítse é s  
biztosítsa az összes alkotmányos tényezőknek, főleg 
pedig a koronának és nemzetnek harmőnikus együtt­
működését.

Hogy az elnökség ezt a súlyos feladatát telje­
síthesse, hogy ezt nemcsak betű szerint, de az állás 
szellemében megoldhassa, bizalomra van szüksége; 
bizalomra van szüksége a parlament összes tényezői 
részéről. És nekem nagy lelki megnyugvásomra szol­
gál, hogy egyévi hivataloskodásom alatt semmi jelét 
nem tapasztaltam annak, hogy ez a bizalom a kép­
viselőház bármely részében és bármely oldalán meg­
ingott volna, (Úgy van! Úgy van 1) De azért mégis 
mély hátával vagyok eltelve irántatok, t. barátaim, 
akikhez még a politikai nézet egységnek köteléke is 
fűz, hogy ennek a bizalomnak és egyúttal a baráti 
ragaszkodásnak és szeretetnek ez alkalommal kifeje­
zést adni szívesek voltatok. (Elénk éljenzés.)

Szónokotok kiterjeszkedett a po’itikai és párt­
viszonyokra. Nagyon természetesnek fogjátok találni, 
hogy állásom követelményei szerint én ezekről az 
ügyekről, erről az eszmekörről csak igen nagy tar­
tózkodással nyit atkozhatom. (Helyes’és.) Némely esz­
mének megpendilésével azonban mégis válaszolhatok 
t  szónokotoknak e részben elmondott szavaira is.

0  célzást tett a szabadalvüpárt beléletében be­
adott nagy változásra és annak valódi állítólagos utó­
hatásaira. Konstatálhatom, hogy maga az a tény, hogy 
tisztelt szónokotok még az én szerény politikai tevé­
kenységemnek azon részéről is, amelyben nagy része­
tekkel szemben állottam, olyan me’eg hangon tudott 
nyilatkozni, mint ahogy ma nyilatkozott, bizonyít a, 
hogy azok a lélektani nehézségek, amelyek közöttünk 
va’aha fennforoghattak gyökeresen elenyésztek, (Elénk 
helyeslés.)

Tisztán objektív alapon áll a szabadelvüpárt 
összes tagjainak együttműködése é3 amint a kor- 
mányelnők által bölcs tapintattal és államférfim belá­
tással felállított programmnak sikerült a közjogi ala­
pon álló elemek legnagyobb részét együttműködésre 
egyesíteni, úgy szabad abban a hitben és reményben 
élnünk, hogy a fennforgó kérdések megoldásánál 
ugyanazon államtérfiui bölcs tapintatnak sikerülni fog 
az együttműködés feltételeit fenntartani és tovább­
ié; leszteni. (Hosszantartó éljenzés.)

Ennyit szabad vo’.t nekem annak a pártnak 
viszonyairól és annak a pártnak kilátásairól mon­
danom, amelyhez tartozni szerencsém van; szabad 
volt annak dacára, hogy a képviselőhúz elnöke 
vagyok, mert itt nem állok meg. Nemcsak erre a 
pártra terjednek ki az én jókívánságaim, hanem 
a képviselőház összes pártjaira; kívánom nekik, 
hogy mindegyikük egész működésében álljon min­
dig annak az eszmének magaslatán, ameiyet kép­
visel (Élénk tetszés.), hogy akképpen a képviselőhöz 
va’amennyi tényezőjének összhangzatos működése 
által ez a Ház ebben az évben és minden további 
esztendőben is legyen mindenkor a nemzeti jogoknak; 
a nemzeti érdekeknek, a nemzeti érzelmeknek meg- 
támadbatatlan erőssége és a nemzet javára folyó 
eredménydus. termékeny munkának műhelye. (Hosz- 
szantartó éljenzés.)

Ezzel a kívánsággal üdvözöl ek nemcsak benne­
teket. hanem üdvözlöm az egész képviselőházat, an­
nak összes tagjait és ezzel a kívánsággal, gondolom, 
jót kívánok a mi királyunknak és a mi hazánknak is, 
amelynek dicsőségére, hatalmának, jólétének, bol­
dogságának gyarapítására váljon mindegyikünk mű­
ködése, mindegyikünk munkája. (Hosszantartó élénk 
tetszés.)

Fogadjátok mégegyszer köszönelemet szives 
üdvözlésiekért. (Hosszantartó élénk éljenzés és taps.)

A z  üdvözlés ntán az elnöki iogadőteremben dú­
san terített díszes asztal varia az üdvözlésre meg­
jelent képviselőket.

függetlenségi párt újéve.
Az országos függetlenségi és 48-as párt ma dél­

előtt 11 órakor tisztelgett Kossuth Ferencnél, a párt 
elnökénél. A  tisztelgésben a parinak csaknem vala­
mennyi tagja részt vett, köztük Komjáthy, Justh, 
Tóth János. A z  üdvözlőboszédet a párt nevében 
Krastnay Ferenc mondta.

Á  szónok hangsúlyozta, hogy őket nem a szo­
kás hozta ide, hanem ők Kossutbért önmagéért jöt­
tek, hogy meghajtsák előtte az elismerésnek és férfias 
becsülésnek a zászlaját, azért a láradságteljes. hazafias 
munkásságért, amolyet kifejt. De elhozta őket a lelki 
szükség is, hogy elmondják neki. hogy a párt min­
denben egynek érzi magát vele. tízéi ezután az 
összmonarcbikus politikáról, amelynek bűnei be­
teltek ma, amikor olyan áldozatokat követel, 
amelyek egyértelműek a nemzet jövőjének feladásá­
val, 8 melyek azt akarják, hogy a nemzet mond­
jon le gazdasági önállóságáról s hogy évtizedről év­
tizedre megszorítható vasabroncscsal enged,e kisaj­
tolni gazdasági életnedveit. A  kormánynak nincs bá­

torsága a nemzet akaratának érvényesítésére, s tény­
kedése lehetetlen holvzetbe hozta közgazdaságunkat. 
A lüggetlenségi pártnak összes erőit egyesítenie kell 
s Kossuthtal élén küzdenie, ha kell, a végső fegyverek­
kel is. A párt a legkivételesebb védelmi eszközükhöz 
lesz kénytelen nyúlni. A függetlenségi pártnra sok 
teendő vár, a munkatér nagy, csaknem beláthatatlan, 
de ragaszkodása is nagy Kossuth iránt. Azt kéri az 
egész párt a magyarok istenétől, hogy tartsa meg 
Kossuthot a hazának nagyon soká. (Lelkes éljenzés.)

Kossuth Ferenc válaszában megköszönte part­
jának személyéhez való ragaszkodását, e ragaszkodás 
kölcsönös, mert az ő szükebb családját pártja, tágabb 
családját pedig a magyar nemzet képezi, az a magyar 
nép; amelynek jövőjéért, jólétéért, boldogságáért és 
hazánk függetlenségéért és szabadságáért, amíg csak 
él. láradozni, küzdeni fog.

E bi/alom nélkül — úgymond — egy percig 
sem hordanám a párt zászlaját s e bizalom képezi 
összetartásunk erős várát. Ezt az erős várat a,z én 
kezeim lerombolni soha nem fogják; és bármilyen 
szerények talán tehetségeim, azt tudom, hogy hazafl- 
ságom o y  uagv, akaratom oly szilárd, meggyőződé­
sem oly erős és elveim oly rendstbetlenek, hogy bi­
zalmatlanságra nem adhatok okot, már csak azért sem. 
mert a mesterek mesterének oldala mellett tanultam meg 
azt, miképpen kell a hazát szeretni és szolgálni; és 
nemcsak saját mélységes meggyőződésem, do a sors 
keze is rávezetett arra az útra, amelyen járni kedves ; 
kötelességem éltem fogytáig.

Azon gyanúsításokkal’, azon konkolyhintésekkel 
szemben, melyek póriunkat folytonosan érintik, önző 
és ismert célokat követő helyekről, a párt minden­
koron jelét adta annak, hogy szilárdan és egységesen 
áll. Ilyen volt vezetésemmel a múltban, ilyen a jelen­
ben is és i yen lesz a jövőben. Es én hangosan 
mondom, hogy meghallja az egész ország, hogy pár­
tunk erős és egységes, elveiben, céljaiban, akaratában. 
Ami nem azt teszi, hogy személyes meggyőződés­
nélküli tömeget alkotunk; nálunk a meggyőződésre 
senki sem akar rabláncokat verni; do a sza­
bad meggyőződés, mindenkoron odavezette pártunk 
összesésrét, hogy minden fontos kérdésben egy­
hangúlag határozott. Ami azokat a gyanúsításo­
kat. rágalmakat és kicsinyléseket illeti, amelyekkel 
engemet folytonosan érintenek, erre válaszom csak 
az. hogy életem egy nyitott könyv, amelynek minden 
lapját felemelt fővel nyújthatom oda a becsmérlőknek, 
megtalálják ott küllöldi életemre vonatkozólag a leg- 
hizelgőbb elismerést, amelyre egy tudományos pályán 
működő lérfiu aspirálhat, és itthoni életemre nézve 
pedig megtalálják azt a tényt, hogy a szeretet és lel­
kesedés, molylyel az ismeretlen Kossuth-ivadéknak 
adózott a magyar nép az első perelő! fogva, midőn 
kötelességtéte re jelentkeztem csak fokozódott azóta, 
és szemmelláthatólag fokozódik, bárhol megjelenek, 
mikor az ismeret enség mezét levetve, ott áilbatok 
szerényen bár, de szándékaim tisztaságának világos­
ságától környezve a nép előtt.

Igenis, egységes a pártunk, egységes és erős s 
erre szüksége is van az országnak. Hazánk helyzete 
olyan, hogy nem lenne jövője, ha e .jövőre az utat 
egy erős párt nem egyengetné, nem lenne jelene, ha 
egy erős párt nem tenné lehetetlenné azt. hogy az 
osrtrák követeléseknek folytonosan engedjenek.

Ellentállásunk nem azt jelenti, hogy mi a ki­
sebbség akaratát akarjuk érvényesíteni a többség aka­
ratával szemben, mert ez az alkotmányosság alapelvét 
forgatná fel: hanem mig egyrészt tagadjuk, hogy a 
többség az ország valódi többségének a kifejezője 
lenne, tekintve azt. hogy a választók száma alig 
képezi egynegyed részét a uagykoru polgárok össze­
ségének. tehát a polgárok < részének érzése, gondol­
kodása nem jut Kifejezésre, másrészt ellentállásunk, 
ha erőteljesen megnyilatkozik, az mindig nemzetijük 
jogainak megvédéséért történik. Egy hajszálnyit sem 
engedve elveink tisztaságából. a ért mégis szemmel 
tartjuk azt. hogy addig is, míg elveink megvalósítá­
sára eljön az alkalom, elő kell mozdítanunk oly vív­
mányokat hazánk számára, melyek erős ellenállásunk és 
határozott követelésünk nélkül elérhetők nem lennének. 
Ilyen például a készfizetés felvétele, az elvállalt meg­
alázó évi tributum megváltása, a járadékadó e.lörlése, 
melynek 1903. előtt meg kellett volna történnie. A ma­
gyar mezőgazdasági érdekek erős védelme az osztrák 
önzés ellen. A magyar ipar érdekeinek hathatós tá­
mogatása a vasúti politikával, melyet Ausztria mindig 
erősen ellenzett. A katonai javaslatok leréu a köz­
vélemény által követelt kétévi szolgálat, a nn- 
gyar ezredekben a magyar njelv és kizárólag 
magyar tisztek. Ö addig is, mig a magyar zászló 
teljesen diadalmaskodni fog. legalább a dualiz­
mus ki'ejeztse a hadsereg zászlóján. Az udvarra 
nézve pedig, addig is, mig a magyar király nem fog 
Magyarország fővárosában székelni, annak kimon­
dása. hogy Budapest a mindenkori trónörökösnek min­
denkori székhelye. Ezek mind vívmányok lennének s 
elérhetők már ma is, s habár nem egy ezek közül 
nem képezi azt, amit pártunk elveiből kifolyólag kö­
vetel, mégis ha eléretnek o vívmányok, ez azért lesz, 
mert a nemzet ereje és akarata bennünk nyilatkozik 
meg. Ilyen lesz az is, ha a választási jog kiterjeszto- 
tik addig is, mig az általunk vallott, magyarul írni 
és . olvasni tudáshoz kötött általáuos szavazá- 
zati jog behozatik és ba a cenzus arányosittatik és 
leszállittatik, addig is, mig el nem töröltetik a cenzus 
mint választói jog-a ap. továbbá ha a községonkinti 
szavazás beiiozatik és a politikai jogok gyakorlá­
sába bevonatik a ; intelligens munkásosztály. Ezek a 
vívmányok is, ha létrejönnek, a nemzet erejének 
lesznek kifolyásai, mely erőt mi képviselünk. Es most 
rátérek a közgazdasági térre, melyet érdekesen érin­
tett Krasznay barátom. Meggyőződésünk az, hog7 az 
ország szegénységbe, nyomorúságba esik, ha nem
szerezheti meg gazdasági függetlenségét. Nyomorú­
ságba esik az ország, ha tovább is nélkülözni kény-

teu az ipart, melynek fejlesztése a közös vámterülettel
csaknem lehetetlen ; és nyomorúságba esik, ha Ausztria 
marad és még inkább lesz egyedüli vevője nyers- 
termelésünknek.

Mindezt nem látja be sem a többség, sem a 
kormány és éppen most egy megdöbbentő es osak- 
nem színpadias jelenetbe, az év utofoó napjanak vege 
elölt két órával kötik meg Becsben a kiegyezést, mely 
mely ha törvényesen létrejöhet, az ismét tiz évre 
odaláncolná az országot Ausztria szekeréhez. .

Azzal, bogv az 1902-ik év végén ily óriási erő­
feszítéssel erőitettei a kiegyezést, teljes mérvben 
igazat adtak azon felfogásunknak, amelyet a minisz­
terelnök tagadott, hogy a kiegyezés megkötését lejá­
rati időhöz, 1902. év végéhez kötötte az 1899: XXX. 
törvénycikk. Nem lehelne eléggé sajnálni azt^a rend­
szeri, mely hazánkban lábrakapott, hogy a törvénye­
ket mindig a nemzet jogai kisebbítése irányában 
magyarázzák mór évek óta. Most kiderült, még pedig 
a ÍŐtéuyezŐ óriási erőfeszítése deritó ezt  ̂ ki, hogy a 
mi törvénymagyarázatunkat tekintette Széli Kálmán 
is a törvénynek megielelőleg.

Ki kell azonban jelentenem, hogy az, hogy a  
megegyezés létrejött a Széli- és a Koerber-kormáuyok 
közt. nem nagv jelentőséggel bir még, tekintve, hogy 
már éppen ú g y  létrejött egy másik kiegyezés is, a 
Bánfty- és a Badeni-kormánvok közt, mely 1898-ban 
április 20-án benyújtott 888. számú törvényjavaslatot 
képezte.

Ennek az egyezménynek értelmében és feltételei 
szerint tartatott fenn a jelen állapot, törvénynyel ná­
lunk és a császárszakaszszal Ausztriában s ez az 
állapot még sem fogadtatott el rendesnek, tekintve 
azt, hogy most uj egyezségre lépett ismét a két 
kormány.

Az nem lehet, hogy a magyar országgyűlés több­
sége ezt az uj egyezményt megszavazza, azelőtt, 
mielőtt bizonyossá válik, hogy Ausztriában a Reichs- 
rath többsége is megszavazná. A magyar önérzet 
tiltja azt. hogy ismét megkösse saját kezeit az ország 
azzal, hogy törvénynyé váljék nálunk egy olyan 
egyezmény, mely nem válik törvénynyé Ausztriában. 
Ilyen kísérlet ellen egész erejével fellázadna a mi 
pártunk, meri ha van is foga a többségnek, meggyőző­
dését érvényesíteni a szerződésre nézve a kisebbség 
meggyőződésével szemben, ha ezt alkotmáuyosan te­
heti, de arra joga nincs, hogy ismét megkösse az 
ország kezét és szabadon hagyja Ausztriát, úgy hogy 
jöhessen Koerber után egy X, aki csak úgy változ­
tatni akarná a Koerber szerződést, mint Koerber 
akarta változtatni a Badeni-szerződést. Magyarország 
nem báb, nem pojáca, hogy vele ily csúfosan játsza­
nak. Nehéz időknek nézünk elejbe, kedves bará­
taim. a kiegyezés kérdése, a vám és kereskedelmi 
kérdések, az ujoncjutalék emelésének kérdése éppen 
akkor, amikor az ország legszegényebb és az udvar­
tartás költségeinek emelése ezinto ebben a szeren­
csétlen időpontban, ezek mind olyan kérdések, 
amelyek nagy erőkifojtóst, nagy munkásságot, nagy 
és önleiáld?zó odaadást fognak igényelni tőlünk 
hazánk jogai és érdekei védelmébon. Hiszem, tudom, 
bízom benne, hogy mi szorosan összetartva és össze­
csatolva a legtisztább hazaüság kötelékeivel és egy­
más kölcsönös szerotetével és tiszteletével teljesíteni 
fogjuk lényesen kötelességeinket. Boldog újévet nek­
tek. családotoknak és a  sokat szenvedett hazának l

Az egybegyült párttagok lelkes éljenzéssel fo- 
gadták e’nökük beszédét.

A néppárt újéve.
Az országgyűlési néppárt tagjai az idén is tiszte­

legtek elnöküknél gróf Zichy Jánosnál, aztán gróf 
Zichy Nándort keresték föl, akinek gróf Zichy János 
tolmácsolta a párt jókivánatait hosszabb politikai tar­
talmú beszéddel.

Urőf Zichy János beszéde elején a politikai 
helyzet bizonytalanságát emlegette, aztán hangoztatta, 
hogy a néppárt a 67-jki kiegyezés alapján áll és a 
politikai türelmesség tekintetében elment a végső ha- 
t írig. A pártnak nem róbatja löl bűnül senki, ha nem 
az mondja, amit a miniszterenök már egy évvel 
ezelőtt mondott. A különbség a  néppárt és Széli Kál­
mán közt szerinte csak az, hogy amíg ő a hatalom 
birtokában ezen hangzatos kijelentés óta egy egész 
évet engedett elvonulni a  nemzet felett, addig a nép­
párt már ina határozottan kijelenti azt, hogy a 
várakozó álláspontról átlép a hangos követelés állás­
pontjára, mert minden komoly és hazafias politikai 
partnak a tizenkettedik órában szigorú kötelessége 
odahatni, hogy a nyomasztó bizonytalanság tényleg 
megszűnjék, nehogy az állítólag létrejött kiegyezés 
tényleges megvalósithatásának gondolata Magyaror­
szág életében lassankint egy lehetetlenség ijesztő rém­
képévé váljék. Első törekvésünk tehát, úgymond, ez 
uj évben oda fog irányulni, hogy szigorúan ragasz­
kodva a 1866. Xll. törvénycikkben letett elvekhez a 
gazdasági bizonytalanság megszüntetését, ha lehet, a  
gazdasági kiegyezés megvalósulását a legorélyesebben 
szorgalmazzuk.

Mindig sűrűbben, mindig hangosabban, úgyszól­
ván a társadalom minden rétegében nap-nap ntán 
halijuk hangoztatni egy konzervatív párt keletkezé­
sének szükségességét. Konzervatív politikát annak 
természete lolytán nálunk csak a legszilárdabb ke­
resztény és nemzeti alapra lehet építeni. Azért köve­
teltük állandóan a keresztény morál alapjának, a ma­
gyar konzervatív po'itika fundamentumának regene­
rálása érdekében az egyházpolitikai törvények reví­
zióját azon formában és azon fokig, amely formában 
és amely fokig azt, nézetünk szerint, a  keresztény 
útiam állandóságának érdeke, a katnolikns egyház, 
va'amint a keresztény lelekezctek tekintélye e hazá­
ban íeltétonül megkövetelik.

Nem annyira ismételt sürgetésünk, mint inkább 
az egyházpolitikai törvények által, különösen a  íele- 
kezetnélküliség lehetősége révén a kereszténységen
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ütött mély és érzékeny sebeit a keresztény tábor 
adandó nag•: veszteségei és az eboői ereden erkölcsi 
proleiáriátns terjedése, végre a felekezetnólküli szo- 
ciáldemcKracia erősödése hangosan követelik elsösor- 
lan  a jc'ekezetnélkütiséy eltörlését m ely k iáltás befoga­
dására meguyinaK ma. még a on liberálisak szivei is, 
kik a lelkiismereti szabadság jelszavának bájos csen­
gése altat lélrevezeiűetvo, tisztán idealizmusból követ­
ték e' azt a nagy és súlyos hibát.

Erős szólóban a meggyőződés, hogy a néppárt 
programiba a jövő politika fejleményeinek alap át 
képezi azért, mert Konzervatív a'apon elöleli az 
eddig e'banvagolt allami és szociális érdekeket a 
keresztény tradíciókra állítva akarja biztosítani nyu­
godt leilődésót. Végül kérte Zichy Nándor: maradjon 
továbbra vezére a parinak a övő küzdelmeiben.

Grór Zichy Nándor válaszolt a beszédre. Meg­
köszönte a part üdvözlését. Ami az itt elmondottak­
nak politikai programmszerü részét illeti, —úgymond 
— abban teljesen és mindenben egyetértek, nincs 
ahhoz hozzáadni valóm, még kevésbé abból elvonni 
valóm. A történtek lelett most ítéletet mondani nem 
vagyok képes, mert hiszen nem tudom, milyen az a 
kiegyezés, és te. t barátom, igen helyesen mon­
dottad, bogy elvünk és a nemzet érdekei mellett 
most már, midőn meg íogiok ismerni, hogy mi tör­
tént. törhetetlen ragaszkodással követelni, küzdeni 
lógunk. (Og.v van.')

S ha Körültekintünk úgy hazánkban, mint az 
egységes vámterületben jelenleg Összefoglalt orszá­
gokban, azr latjuk, amit világszerte látunk, hogy ma­
gasabb elvek, a nit és erkölcs irányítása nélkül ve­
szekednek es rontják egymást az emberek, hogy önző 
céljaikat előmozdítsák. Kétség nókül az életben az 
opportunizmusnak is van helye és tere. De ennek az 
oiiporlunizmnsnafc a keresztény igazság alapján kell 
aiiania és löl Kell ismernie azt, mi valóságosan oppor- 
tunus hogy az áldozat ne Jegyen nagyobb, mint az a 
cél, amit az áldozat által elérni vélünk, ilyen volt az 
egyházpolitika,amelv a lelkek egyesítése helyett erkölcsi 
romlást hozott. Engedje a mindenható hogy pártvezéri és 
pártelnöki működésed alatt ez életben azon babérokat 
sokszorozhassuk, amelyeket az elmúlt években már 
gyűjtöttünk. Engedje, hogy kinyíljanak azoknak sze­
men akik nem látják, nogv 67-es kiegyezés alapjan 
a.ló Keresztény párt vagyunk és akik azt vélik, hogy 
jót müveinek, hogy e programmunk miatt a legkér­
lelhetetlenebb erőszakoskodással a le_’igazságta!anabb 
módon támadnak, lolytouosau elny omni törekednek, 
meg feledkezvén a nemzet, ország és király iránti kö­
telmeikről is. Legyen egyetértés, szeretet, engeszteló- 
ken> ség az ország minden pártjai közt, de sóba nem 
az igazság rovására. (Éljenzés.)

A néppárt a házelnöknél.
Az újév alkalmából ma déli 12 órakor nemso­

kára a szabadelvüpárt tisztelgése után, az országgyű­
lési néppárt Küldöttsége jelent meg grót Apponyi 
Aibertnéi, a képviselóház elnökénél. A küldöttség 
tagjai voltak; gróf Zichy János, a néppárt elnöke, 
grót Zichy Aladár, Rakovszky István, Szüllő Géza, .1/oí- 
nár János és Meszlény Pál országgyűlési képviselők. 
Gróf Zichy János a néppart nevében meleg hangon 
legjobb szerencsekivánatait lejezte ki a képviselőház 
elnökének.

Grót Albert, a képviselóház elnökei
megköszönvén a néppárti képviselők szives figyel­
mét rövid válaszában ulalt arra amit éppen az imént 
a szabadelvüpárt tisztelgő tagjainak mondott, hogy 
t  i. nagy örömére eddig nem tapasztalta, hogy az a 
bizalom, amelyre neki a parlament vezetésében oly 
nagy szüksége van a Ház bármely oldalán is meg­
ingott volna. A párt újévi üdvözlésére viszonzásul 
szintén csak azt kivanja. amit említett beszédében is 
hangsúlyozót’, hogy a párt áilhasson mindig azoknak 
az eszméknec a magaslatán, amelyeknek mcgvalísi- 
lását maga elé célul tűzte.

A főváros a m iniszterelnöknél.
A székesfőváros részéről nagy küldöttség ment 

l ö l  Széli Kálmán minis terelnökhöz Márkus Józset lő- 
polgármester vezetése mellett: a küldöttség tagjai 
voltak: Halmos János polgármester, Matuska Alajos, 
.Rózsavölgyi Gyula alpolgármesterek, az összes taná­
csosok és számos bizottsági tag.

*
Pestmegye központi tisztikara délelőtt 10 órakor 

•tisztelgett Bcniczüy Ferenc íőispánnál, akit Beniczky 
Lajos alispán üdvözölt; az alispánhoz pedig Fazekas 
Gusztáv főjegyző vezette a küldöttségei. A .óispán és 
-alispán aztán Széli Kálmán miniszterelnöknél tisztel­
gett Pestmegye nevében.

A kerületek újéve.
(Fáik Miksa üdvözlése.)

A fővárosi I. kerület választóinak nagyszámú 
küldöttsége üdvözölte ma délelőtt az újév alkalmából 
dr. Fáik Miksát, a kerület országgyűlési képviselőjét. 
A küldöttség nevében, amelynek tagjai közt ott volt 
SzéU Ignác belügyi államtitkár is, Rónay Károly kir. 
közjegyző intézett meleghangú üdvözlő beszédet.

Dr. Fáik Miksa megköszönve a kitüntető üd- 
vöz óst, örömmel konstatálja, hogy a közgazdasági 
depresszió szomorú tünetei közepette az uiolsó hu­
szonnégy óra alatt a sürü Jelhűk közül biztató nap­
sugár tört elő. Reméli, hogy ez az év meg iogja 
hozni az ol.y nagyíóntossácii íüggó kérdések meg- 
oldását. A megoldás részleteit ma még nem ismerjük. 
,de irányára es alapelveire nézve kétség néni forog 
lenn. Ha harminc i.en  át megtalálhatta a két lét a

békés együttélés módját, meg lehet találni ennek 
módját ma is. Hogy az a jóakarat odaát is megvan-e, 
az csakhamar kiderül majd, amikor a kormányok 
javaslata a törvényhozások elé kerül.

Eddigi tapasztalataink azt gyanittatják velünk, 
mintha a kiegyezést odaát nem célnak, hanem csak esz­
köznek tekintenék és fegyvernek az ottani nemzetisé­
gek egymás elleni küzdelmében, be arra mi nem 
ál unk rá, hogy a kiegyezés ily célokra használtassák 
Jel. Ha a megegyezés a törvényhozások közt nem 
sikerül a kiegyezési törvény 68. §-ának világos ren­
delkezéséhez képest az ország mindezen kérdéseket 
önállóan lógja megoldani. Reméli, hogy ennek szük­
sége nem Jog beállani; de mi minden körülmón\ek 
között megnyugvással tekinthetünk a dolgok további 
fejlődése elé.

E tárgyilagos okokon felül a megnyugvásnak 
más iorrása is van: a jelenlegi miniszterelnök sze­
mélyiségében, politikai egyéniségében, Harminchárom 
éve ismeri a jelenlegi miniszterelnököt és élvezi meg­
tisztelő barátságát. O sohasem lógja leláldozui Ma­
gyarországnak egyetlen lényeges érdekét sem any- 
nyival Kevésbé, mer; hiszen 6 sohasem vágyó­
dott a hatalomra és magatartásához éppenséggel 
nem ragaszkodott mindenáron, sőt voltak pil­
lanatok, amidőn szívesen odahagyta volna fé­
nyes állását, ha nem lett vo’na benne erősebb a 
kötelességérzet, hogy elvállalt íeladatának teljesítésé­
ről le ne mondjon, mig csak ennek teljes lehetetlen­
ségét nem látja. Bámulatos, fenomenális munkaerejé­
ről és kitartásáról, arról, hogy minden,óle dologgal 
menn> ire törődik, mennyire ismeri mindegyiknek 
legapróbb részleteit, arról embernek logalraa nem le­
het. Amíg ez a íérfi. áll a kormány élen nem lóg 
történni semmi, a mi Magyarország jogait vagy ér­
dekeit sérti. S ha Szélt Kálmán ma kénytelen vo.na 
menni nem .og akadni magyar ember aki Keresztül- 
vibetÖnek tartaná, amit elődje a maga rendkivüli ere­
jével, tudásával és ügyességével keresztülvihetőnek 
nem tart; s ha akadna, elsöpörné a közfelháborodás. 
(Lelkes éljenzés )

Végül a tisztviselők fizetésrendezéséről szóló javas­
latról is megemlékezett, amely bizonyára legközelebb 
eló lóg terjesztetni. A pénzügyi helyzet ezúttal a 
kormánynak nem engedte meg. hogy 18—20 millió 
koronánál nagyobb terhet vállaljon, ami teljesen ért­
hető is, de szóló bár köszönettel tagadta arait a kor­
mány njujt, végcél a mégis az marad, hogy a teljes 
paritás állittassék helyre az osztrák és a magyar 
tisztviselők, kü.önösen a kisebb fizetésű tisztvise­
lők között.

Neje nevében is köszönetét mond a küldöttség­
nek a szives megjelenésért. Boldogul gróf Audrássy 
Gvula mondotta egyszer Bécsbeu szóló nejének: , On 
valósággal szcrencso erre az emberre nézve, mert ha 
Ou nem volna, ő már régen be e uiladt volna egy 
tintatartóba.“ (Derű tség, éljenzés.) Kéri a küldött­
séget. hogy választóinak is tolmácsolja igaz köszö­
netét és hogy jóakaratukban továbbra is tartsák meg.

A küldöttség zajos elismeréssel kísérte Fáik 
Miksa szép beszédét.

(A Belvárosban.)
A bslváiosi polgári körben déli 12 órakor a nagy 

számban összegyűlt tagok első sorban báró Podma- 
niczky Frigyest, a be.város képvise ójót üdvözö.ték az 
újév alkalmából. Jelen voltak Kautz Gyula a kör 
elnöke, dr. kanz Jenő, Heinrich Alajos, Emich Gusz­
táv. Steinbach István. Mössmer Józset Kollancs Jenő 
dr. Pap József, Griinbaum Miksa, Girardi József, dr. 
Rakovszky Géza. dr. Gergő Izidor a kör igazgatósági 
és választmányi tagjai, továbbá Dtmitricvicz Vladimír 
szerb lelkész, dr. Schmidt Józset dr. Fagy Ferenc, 
Angyal József Sdghy Gyula. László Szerb
Györgv és Szóls Pál országgyűlési képviselők és 
még számosán.

A kerü et érdemekben megűszült képviselőjét 
Kautz Gyula üdvözölte meleg szavakban, kiváuván 
neki még hosszú életet, hogy az igazi szabadelvüségért 
egy egész életen át folytatott d cső harcanak újabb 
és újabb diadalait érhesse meg. Báró Poamamczky 
Frigyes a nála megszokott lelkes előadásban mon­
dott köszönetét az üdvözlésért. Elpanaszolta hogy az 
uj országházba való átköltözés neki az aggastyánnak 
mily nagy felfordulást okozott összes viszonyaiban és 
mennyire kifárasztotta, úgy hogv e miatt egy idő óta 
nem érintkezhetett oly sűrűn választóival, mint sze­
rette volna*

Ezután Heinrich Alajos intézett üdvüzlőbeszó- 
det a;, uj elnökhöz, Kautz Gyulához, aki Láng Lajos 
helyét taglalta el a körben és azt méltóan tölti be. 
Kíván neki sok sikert, mert az ő sikerei egyúttal a 
kör és a szabadelvű irány sikerei. Kautz Gyula 
meghatva mondott köszönetét a szép üdvözlésért.

Ezután a kör tagjai, az elnökkel élükön, hosszú 
kocsi- és gyalogsorban Láng Lajosnak, a belvárosi 
kör diszelnökéuek lakásához vonultak. Itt ismét 
dr. Kautz Gyula volt az ünnepi szónok, kiemelte, 
hogy éppen a legutóbbi napok nehéz küzdelmeit mily 
feszült érdeklődéssel kísérte az egész ország és hogy 
e küzdelmek sikeréből mily nagy rész illeti meg 
Láng Lajost és az ő ifjú erélyét és Széli Kálmán 
mellett is érvényesülni tudó tehetségeit. Kívánja, 
hogy ezentúl is lankadatlan erővel törjön előre a 
nagyság azon utján, melyre őt kiváló képességei 
állították.

Láng Lajos miniszter megemlíti, hogy ha van, 
▼agy esz sikere a politikai pályán, azt talán éppen 
az a körülmény segíti e.ő, melyet sokan hátrányosan 
magyarázhattak, hogy ő, mielőtt miniszter lett. több

téren osztotta meg munkásságát. Ámde működésének 
különböző terein mindig egy vezérgondolat lebegett 
előtte az, hogy a magyar értelmiséget és oly nagy 
erőt képviselő po'gán osztály megerősödésén mun­
kálkodjék. Most előbbi tevékenységének e széliutó 
szálai egy ponton találkoznak és ez megkönnyíti, 
de részben meg is nehezíti ránézve, hogy a régi 
ösvényen fokozott erővel üaladjon előre Meg­
könnyíti. mert több eszköz áll rendelkezésére, de meg­
nehezíti, mert a miniszternek sok .6. re értés jut osz­
tályrészül és ninos mindig módjában, hogy azokat 
eloszlassa. Annál inkább szükségét érzi annak, hogy 
tágabb családba, az a politikai Kör, amelynek alkotá­
sában ifjú hévvel közreinuukált, ezentúl is mellette 
legyen, sőt az egymáshoz tartozás érzését még ben­
sőbben ápolja. Ezt kéri a belvárosi körtől. Viszont 
ígéri, hogv ó ezentúl is teljes lélekkel ragaszkodni 
fog a körhöz.

A miniszter beszédét hosszas és lelkes éljenzés­
sel fogadták a je'.envo'tak. Végül szívélyesen elbú­
csúztak a belvárosi kor diszoinökétŐl, aki láthatólag 
jókedvű volt, gpyilván nemcsak az üdvözlés, hanem a 
tegnapi nap nagy eseményei következtében is.

(A Lipótváros üdvözlete.)
Az Országos Kereskedelmi és Ipatcsarnok díszter­

mében több száz választó gyűlt össze, hogy a kerü­
let képviselőjét. Sándor Pált üdvözöljék. Horváth h, e- 
mér min. tanácsos tartotta a választék nevében az 
üdvözlő beszédet, melyben különösen hangsúlyozta 
hogy a választók megjelenése e helyen a bizalom és 
ragaszkodás ki ejezésót jelenti. Rámutat azokra a sú­
lyos gazdasági bajokra amelyeket az ország az utóbbi 
években e'szenvedett, kiemeli hogy Sándor Pál a 
válságos időkben iniudig buzgó apostola volt a hazai 
kereskedelem és ipar érdeseinek; igy tehát az V. 
kerületnek, melynek polgárai túlnyomóan kereske­
dők, mindenkor méltó képviselője vo't.

A le'kes óijenzések elhangzása után Sándor Pál 
tartalmas beszédben válaszolt.

Mindenekelőtt megköszönte a lelkes ovációt, 
amelyben rés-esitették, beszédé; folytatva kiemeli, 
hogy három szempontból akarja álláspontját inegvilá- 
gitani: politikai Kereskedelmi és saját működésének 
szempontjából. Rámutat azokra a kedvezőtlen gazda­
sági viszonyokra, amelyek az utolsó hat evöen egész 
gazdasági fejlődésünkre nyomasztólag hatottak. A 
bizonytalanság, mely Ausztriához való viszonyunk 
jövőjét jellemezte, gazdasági állapotainkra is igen 
lázas hatással volt. De december hl. és .január 
eiseje közt nagy lordulat állott be, mely a legszebb 
reményekre jogosit és amely a viszonyok lényeges 
javulásával kecsegtet. Majd sa át működésére térve 
at hangsúlyozta, hogy ő az marad mindig, aki volt, 
egyszerű kereskedő és a jüvóben sem lesz más. mint 
a kereskedelem és ipar érdekeinek buzgó istápolója. 
Reméli, hogy választói eddigi működésével egvetérie- 
nek. a minek a feltevésében nemcsak a megjelent 
választók nagy száma erősiti meg, hanem az a hí­
zelgő körülmény, hogy a jelenlevők közt sokakat lat. 
akik vá.asztása alkalmával az elenpárt táborában 
harcoltak. Köszöni a polgárok bizalmát és biztosítja 
őket arról, bogy erre a jövőben is mindig érdemes­
nek og mutatkozni. (Lelkes éljenzés.)

(Az Erzsébetvárosban.)
A VII kerületi válaszlók nagyszámú küldöttség­

gel üdvözölték Morzsányi Károly VIL kerü éti or­
szággyűlési képviselőt: a szónok laksy Béla tóvárosi 
bizottsági tag volt.

(Berzeviczy üdvözlése.)
A józsefvátosi szaladelvapárti választók előkelő­

ségei ma délben gyülekeztek a józsefvárosi körben 
ahol dr. Hajtass Géza üdvözölte Császár Jenőt, a párt 
elnökét. Innen botfai Hűtős József kir. tanácsos ve­
zetése a att elmentek Berzeviczy Albert orsz. képviselő 
lakására ahol az üdvözlőbeszédet Császár Jenő el­
nök tartotta. Az üdvöz-etre dr. Berzeviczy Albert hosz- 
szabb beszédet mondott, amelyben megköszönvén 
a megjelentek szives jókivánatait és bizalomnyil- 
vánitósát, a maga részéről is konstatálja, mint a 
küldöttség szónoka, hogv súlyos aggodalmaknak és 
kiuzó bizalmatlanságnak vetett véget a monárkia két 
áliamáuak kormányai között a:: elmű t év utolsó órái­
ban létrejött megegyezés.

E megegyezés részleteit — úgymond — ma még 
nem ismerjük, de okunk van feltété.ezni, hogy Ma­
gyarország vezeló allamlérfia nem azért fejtett ki oly 
szívós küzdelmet Magyarország jogosult érdekei vé­
delmében, hogy azokat az utolsó percben loiadja, ha­
nem ellenkezőleg azért hogy azokat diadalra is vigye 
egv mindkét jélre nézve igazságos és méltányos ki­
egyezésben. Ez az örvendetes iordulat is arra int 
bennünket, hogy hazánk sorsa iránt soha két­
ségbe ne essünk, hiszen a történelem is meg 
tanított rá, hogy külső bajok sohasem voltak e ó, 
erősek arra hogy hazánkat löldreteritsék, mi< 
csak nemzetünket a belső viszály, egyenet'ensék 
és visszavonás meg nem gyöngítette. Ámig kö ügyeink­
ben mindnyájunkat a közérdeknek mindenek fölé 
helyezése, a higgadt belátás, a hazafiság és az ellen- 
vélemény iránti türelem vezérel, addig semmiféle baj 
és nehézség ránk nézve végzetessé nem lóg válhatni. 
Merítsünk erőt a jövő feladataival és küzdelmeivel 
szemben is összetartásunkból egyetértésünkből, hogv 
erőt meríthessünk házi, családi életünk boldogságából 
és megelégedéséből is: ez az lóképpen, amit szónoka
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megjelenteknek szívből kivan midőn magát ez újévben 
is jóindulatukba ajaul a.

Berzcviczy Albertét beszéde befejezése után az 
egy bég) ült hívei lelkes ovációkban részesítették.

Az u jság irók  újéve.
A Budapesti Ujságirók Egyesületének tagjai ma 

délután üdvözölték az újév alkalmából elnöküket, 
Vészi József képviselőt. A tagok rendkívül nagy­
számban gyűltek össze s lelkes éljenzéssel fogadták 
Vészi József képviselő megérkezését. Szatmári Mór 
főtitkár üdvözölte a tagtársak nevében az elnököt.

Kettős célja van — mondotta többek között — az 
Ujságirók Egyesületének : az újságíróknak tekintélyét, 
tisztességét biztosítani s azok számára kivívni az el­
ismerést a közvéleményben, hogy ily módon lég' őzzé 
az újságírói kar azt az el ogultságot. amelylyel lópten- 
nyomon találkozik. Ezért dolgozik az Ujságirók 
Egyesülete s most évforduló napján íeihivja vezérét 
hogy e nemes feladat te jesitésére ezentúl is vezesse 
és ouzdi'.sa a kartársakat. Arra kérünk téged — igy 
fejezte be beszédét a szónok — hogy működ él to­
vább is azon, hogv mi becsületesen és lelkiismerete­
sen dolgozhassunk nagv célunk, nemes hivatásunk 
érdekében. (Zajos éljenzés.) Hass közre, hogy az uj­
ságirók közt a testvéries kölcsönös bajtársi szeretet 
uralkodjék, hogy a kar tekintélye megi; mosódjék 
mert e nélkül azt a hatást, amelyet szellemi és er­
kölcsi téren kivívni akarunk elérni soha sem tud uk. 
Arra kérünk, hogy te mint primus inter pares ebben a 
mi kis köztursaságunabau járj elől nagy erőddel és 
energiáddal s vezess, sarkalj ebben az irányban. Ha va­
lakire áll az, amit a nagy Széchenyi mondott, hogy min­
den ember annyit ér. amennyi hasznot hoz íelebarátjá- 
nak és hazáának. úgy ez lóleg az újságíróra áll és én 
ebben a ránk nézve is ünnepies pillanatban azt kívánom, 
hogy minden magyar újságírót hasson át ez a lei­
fogás s akkor a te intencióidnak is megfelelünk. 
Fogadd tőlünk meleg üdvözlésünket és tartson meg a 
gondviselés arra, hogy éleszd, apó d bennünk azokat 
í z érzéseket amelyekre szükségünk van, hogy hasz­
nosan munkálkodnassuuk és hogy hivatásunknak be­
csületesen megfelelhessünk. Adja meg nekünk a gond­
viselés, hogy a te vezetésed a'att ez az egyesület s 
ebben az az intézmény, melyet a kartársak íiiggetlen- 
ségének biztosítására teremtettünk, a segitőalap lel- 
virágozzék a magunk tekintélye és tisztességének 
emelésére. (Lelkes, hosszantartó élienzés.)

Az üdvözlőbeszédre Vészi József elnök a kö­
vetkezőket válaszolta:

Kedves barátaim 1 A bohém-világnak ennek a 
derűs tanyáján, ahol ma összegyűltünk, ceremónia 
nélkül folyik a bajtársak testvéri és baráti érintke­
zése. E lesztelen testvéries érintkezést ritkán szakítja 
meg valamelyest rituálé Ilyen az is. amikor az egye­
sület tagjai az évfordulón az egyesület vezetőségével 
állnak szemben. Valahányszor sora kerül ennek, min­
dig kipattan a váltott beszédekből az a szikra, 
amely az ujságirók közös tűzhelyén keletkezik 
és itt ólesztőd’.k. Az ujságirók lelki, erkölcsi, 
szellemi szolidaritásának szikrája. A szervezett 
nyilvánosság, a sajtó a maga hala máról s az 
ezzei járó fele ősségről nem régóta bir tiszta 
öntudattal. A magyar sajtó talán a legifjabb a 
iejlődő európai nemzetek sajtói között abban a tekin­
tetben, hogy a maga hatalmának és felelősségének 
öntudatára ébredt. Azt hiszem, nem becsüljük túl ezt 
az egyesületet, ha konstatáljuk, hogy e két érzésnek, 
a nyilvánosságra nézve e két becses érzésnek meg­
születése ennek az egyesületnek mega apitásával kez­
dődött Jól mondotta a szónok hogy a sajtónak foga­
natos működése két 1eltéte.tól függ ; kell. hogy tagjai 
kifelé függetlenek legvenek s kell, hogv a sajtó egyete­
mességének meglegyen a kívánt tekintélye. Ami a 
tekintélyt il éti, a sajtónak mint kollektív szervezet­
nek csak annyi tekintélye lehet amennyit a sajtó 
minden egyes munkása a szervezetbe visz s ha kö­
rülnézünk, megállapíthatjuk, hogy mióta a magyar 
sajtó munkásaiban a testületi öntudat lölébredt, azóta 
kezd a sajtó tekintélye igazán kiformálódni. Ha van 
valami, amit óhajtandónak kell mondani úgy ez az hogy 
a magyar sajtó — itt nemcsak a fővárosi, hanem az 
egész országsajtóról szól. — találja meg meg a testületi 
érintkezésnek a testvéri és baráti közös működésnek 
Ehetőségét.

Alajd áttér a segitőalap intézményére s hang­
súlyozza, hogy valahányszor a sajtó szellemi mun­
kásai érdekeik megóvása végett az Ujságirók Egye­
sületéhez fordultak, az a ma” a erejével és súlyával 
mindent elkövetett, hogy jussukat érvényesítsék. 
Egyetlen egy eset sem volt olyan, hogy az egyesület 
e fellépése kudarcot vallott volna. Igaz, hogy ez az 
eljárás az egyesület vezetősége ellen mindig ódiu­
mokat támasztott, de a vezetőség n\ ugodt lélekkel 
riseii azokat. Kincsen szükség arra, hogv S ént 
Sebestyénnel elmondja: Íme kitárom kebelem a 
mérgeshegyü nvilak elé,'mert hiszen ennek az egye­
sületnek vezetőjét védi a kartársak összesége, akik 
jól tudják, hogy hódié mihí, cras tibi. Elmúltak azok 
az idők, amikor a magyar ujságirók rabszo gák voltak, 
s nincsenek rabszoigatar'.ók, akik k6n\ük-kedvük 
szerint rendelkezhettek ve.ük erkölcsi javaikkal, po­
litikai meggyőződésükkel, ízlésükkel, ami tényék

és sajátjuk volt. Jó lesz, ha megjegyzik ma­
guknak ezt azok, akik a római világ emlékén élnek. 
Jó lesz, ha meggondol iák, hogy nem el$g hüvelyk­
ujjukat leleté íorditaniok s akkor meghat a police 
verso jegye következtében az, aki a súlyos munká­
ban töltötte életét. A le.elé lorditott hüvelykujjnál 
erősebb ennek az egyesületnek segítő karja, amely 
védelmezi a sajtó szellemi munkását egyéni politikai 
vé emónyének szabadságában, önérzetének és méltó­
ságának biztosításában. Az újév első napjan fogad­
juk meg eg\ másnak, hogy bajtársi szolidaritással 
testvéries érzéssel és barátsággal lógjuk egymást tá­
mogatni mindenha.

Az elhangzott beszéd után a tagok lelkesen 
megéljenezek az elnököt.

A bíróságoknál.
A kir. Kúrián és a budapesti kir. Ítélőtáblán 

testületi tisztelgés nem volt. Mint minden esztendő­
ben, az idén is a két lelsőbiróság tagjai kitett ivre 
a áirták a nevüket, és ezt az ivet átadják Szabó Mik­
lós kúriai, illetve Oberschall Adói táblai elnöknek.

A jóügyészségnél délelőtt 10 órakor testületileg 
tisztelegtek a íőügvészheh ettesek. kiket Fittler Bálint 
mint raugbau legidősebb őüg . észhelyettes vezetett 
Pongrácz Jenő budapesti kir. főügyész elé tolmácsolva 
a lőügyészség tagjainak szerencsekiváualait melyekre 
a lőügvész szives szavakkal válaszolt.

A büntető járásbíróság bírái Wiener Sándor biró 
vezetése alati üdvözölték Drill Béla kir. ítélőtáblái 
bírót, a árasbiróság vezetőjét, aki megnatva mondott 
köszönetét birótársamak ügyeiméért.

A budapesti kir. ügyészség tagjai egyenkint üdvö­
zölték iőnöküket, dr. Geguss Gusztáv lőügyészi he­
lyettest, aki azutan az ügyészi kari átvezette a kir. 
lő ügyészséghez dr. Pongrácz Jenő iő ügyész üd- 
vöziésére.

A Pestvidéki kir. törvényszék bírái délelőtt 10 óra­
kor tiszte égték Rónay Kamill táblabirónál, helyettes 
törvényszéki elnöknél kinek vezetése alatt aztán tes­
tületi eg üdvözölték Szeylned Józset kúriai bírót, a 
pestvidéki törvényszék emökét, ki köszönetéi mondott 
a törvényszék biráinak ragaszkodásukért.

Újév a tőzsdén.
A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsosai ma tes­

tületileg jelentek meg Kornfeld Zsigmond lőrendiházi 
tagnál, a budapesti áru- és értéktőzsde e nőkénél, 
hogy neki az újév alkalmából legjobb kivonataikat 
tolmácsolják.

Beimsl Jakab kir. tanácsos, a tőzsde alelnoke, 
lendületes szavakkal méltatta Kora.éld Zsigmond el­
nöknek a tőzsde körül ki é tett működését, amire 
megveri Krausz Lajos kir. tanácsos, rövid visszapil­
lantást vetve az elmúlt év esőmén eire, különösen 
kieme te, hogy a rossz gazdasági viszonyok dacára 
is elhatározták és meg is kezdték az uj tőzsde tei- 
épitését.

Aztán hangsúlyozza Krausz Lajos, hogy a jövő­
ben nagy és nehéz feladatok várnak megoldásra. 
Ezeknek legfontosabb ka közé tartozik a tőzsdebiró- 
ság re orm a. Reményű hogv az elnök ismert tapin­
tata és bölcsesége most is meg lógja találni azt az 
utat, amely ezen iontos ügynek a tőzsde jogkörének 
megnyirbálása nélkül való megoldásara fog vezetni. 
Az egész tőzsdetanács nevében köszönetét mond az 
elnöknek ama körültekintő, tapintatos és buzgó veze­
tésért amelyet ő a tőzsde intézu-énvének tetvirágoz- 
tatasa érdekében ki ejt. Az egész tőzsdetanács bizto­
síthatja az elnököt, hogy e testület közhasznú törek­
véseinek megvalósításában minden téren és minden­
kor segítségére lesz.

Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag. elnök meleg 
szavakkal mond köszönetét az elhangzott üdvözletek­
ért és azokra nagyszabású és tartalmas beszédben 
válaszolt amelyben különösen hangsúlyozta és biztos 
reményének adott kitejezést abban az irányban, hogv 
a tőzsdével ellentétes tábor is mihamarabb ei lógja 
ismerni azt, hogv a tőzsdei intézmény nem égj,. a 
hazai közgazdaságon kívül álló külön test. hanem 
annak egyik igen iénveges a kotórésze valamint azt 
is, hogv úgy a tőzsde, mint a tózsdebirósag is a 
hazai közgazdasági eet egyik iontos tén\ezó,o.

Újból, szívből köszöni a meleg üdvözléseket és 
a maga részéről is viszonoz a a jókívánságokat.

A rendőrség újéve.
A rendőrségnél az idén is a szokásos formasá­

gok között ment végbe az újévi tisztelgés. A tisztikar 
díszruhában tiszte gett a főkapitánynál, a bűnügyi 
osztály kü.ön tisz’elgett Farkas Lajos rendórtanácsos- 
nái, a leiügyelŐi kar Bornemissza óparancsuoknái. a 
deiektivtes’.üiet pedig Krecsányi Kálmán detektiv- 
főnöknél.

A főkapitányt délelőtt tiz órakor üdvözölte a 
tisztikar. Pefcáry Józse: lőkapitán) helyettes mondta az 
üdvözlő beszedet, kifejezve a tisztikar ragaszkodását 
a lókap.tánv személye iránt. A lőkapitánv köszönetét 
mondott az üdvözlésért s annak a reményének adott 
kite.ezóst hogy az uj évben a tisztikar fizetésének 
ügyét rendezni togják. Végül megelégedését fe ezve 
ki a tisztikar inultévi müküdese lelett. további kitar­
tásra és szorgalu as munkára buzdiiotta őket.

A bűnügyi osztály szemúlvzete Zsarnay Gxőző 
tanácsos ve .etése mellett üdvözölte Farkas rendőr­
tanácsost, ak i m egköszön te a  b izalm at és az irán ta  
nyilvánult szeretet. A detektwtestü'.et Misuolczy László 
Lei, eitcs -íjiiök vezetése melleit üdvözölte Krecsányi 
detektív ónüköt aki kifejtette, hogy a testű et csak

úgy tud hasznos tevékenységet kimutatni, ha barát­
ságos szellem hatja át. A főparancsnoknál a rendőr- 
felügyelői kar tisztelgett. Lickl Géza főfelügyelő üd­
vözölte Bornemissza Boldizsár lőparancsnokot, aki 
rokonszenvéről biztosította a lelügyelői kart.

A budapesti királyi ügyészség tagjai délelőtt 11 
órakor jelentek meg Pongrácz Jenő királyi főügyész 
hivatalában. Az ügyészi kar jókívánságait dr. Geguss 
Gusztáv íőügyészhelvettes tolmácsota. Pongrácz Jenő 
főügyész megköszönte az üdvözlést s kérte továbbra 
is az ügyészi kar támogatását. A pestvidéki ügyészség 
tagjait Halász Lajos ügyész vezette a főügyész eé. 
Az ügyészi kar végül a korQnaügyésznól is tisztelgett.

A budapesti polgári törvényszék bírái Apátiiy László 
és Izsák Gyula táblai b.rák vezetése alatt keresték lel 
Horváth Ferenc elnököt, hogy az uiév alkalmából 
üdvözöljék. A kereskedelmi és váltótörvényszék bírái 
egyenkint üdvözölték Hagy Ödön elnököt. A budapesti 
büntetőtörvényszéken nem volt újévi üdvözlés, mert 
Zsitvay Leó elnök nem jött be a hivatalba. A bírák 
névjegyeiket adták le az elnöknek.

A  kereskedelm i u tasók újéve.
A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egye­

sülete az évforduló alkalmával ma délután három 
órakor tisztelgett az elnökségnél. Az egyesület ra­
gaszkodásáról és bizalmáról Surányi Ármin biztosí­
totta az elnökséget, melynek nevében Auer Köbért 
elnök beszámolt az eredményes munkásságáról, hang­
súlyozván, hogy a benső konzolidáción felül az a leg­
fontosabb eredmény, hogy a kereskedelmi testületek 
szolidaritása az idén vált igazán testté. Az egyesület 
igy lett faktor a kereskedelmi tényezők között s igy 
remélheti, hogy hovatovább az egész nagy utazói 
kart tömöritheti zászlója alatt A lelkes tapsokkal ju­
talmazott einöki beszéd után maróthi Fürst Bertalan 
a.elnök is megköszönte az egyesületi tagok bizalmát, 
a közös egyetértést kérve továbbra is, mert ez az 
egyetértés támogatja leghatásosabban az elnökség tö­
rekvéseit. M.után még Kánitz Artúr alelnök is meg­
köszönte a bizalmat, az újévi tisztelgés az elnökség 
lelkes éltetésével bevégződött.

K Ü LFÖ LD
A z orosz kü lügym iniszter e lu tazása.

Gróf Lamsdorff Vladimír orosz külügyminiszter 
ina reggel 0 órakor Becsből, hol két és fél napot 
töltött, visszautazott Pétervárra, hol bizonyára 
legelső dolga lesz a cártól audienciát kérni, hogy 
utjának eredményéről nagyjából beszámoljon. Ez 
az oredmény egyelőre csak arra a nyersanyagra 
vonatkozik, melyet a Balkánon szorzott össze, 
amelytől csak később alakul ki a Balkán zilált viszo­
nyainak tartós rendezése monárkiánkkal egyesítve. 
Bécsi tartózkodása, mely alatt úgy személyes meg­
jelenése, mint államférfim egyénisége kedvező be­
nyomást gyakorolt mindazokra, akik ott tartózko­
dása alatt vele érintkeztek. Bécsetegy időro az egész 
politikus világ érdeklődésének központjává tette. 
— Itt megemlítjük még, hogy gróf Lamsdorff 
tegnap reggel nyolc órakor megjelent Liechten­
stein herceg első tőudvnrmesternél, hogy' átadja 
neki újévi szcrencsekivánntait a felség részére. 
Délután a nagyköveteknél tett látogatást, este pe­
dig résztvott azon az ebéden, amelyet Ferenc Fer- 
dinánd íőhereeg adott a tiszteletére. A tegnapi 
nap folyamán Jenő főherceg és liainer Íőhereeg 
személyesen viszonozták a gróí tisztelgését.

•
A Fovoscti arról a lantasztikus tervről beszél, 

hogy a nagyhala mák Macedóniát megveszik lágy kibé­
relik. s a Htvjet Macedónia sorsát Berlintől teszi lüg- 
gővé a Uirsevija Yjeiomoseti pedig a következő­
ket Írja :

„Nem tuozunb, ha azt állítjuk, hogy Lamsdorff 
grófnak útja a dunai monárkia óvárosát oly cen­
trummá változtatta, mely magára vonta egész Európa 
ügyeimét. Az uiévben a nepek nyugalma attól lügg, 
hogy mi lesz a Lamsdorff és Goluchowski közti tár­
gyalások eredménye s mily erélylyel jut kilégzésre 
az oszlrúk-magyar-orosz megegyezés politikája.'

Béoa. január 1.
Gról Lamsdorff ma délben 22 terítékű reggelit 

adott, melyen részt vett gról tíotacáotesfct külügymi­
niszter. gró: Kapmst orosz nagykövet és az orosz 
nagykövetség többi tagja a hölgyekkel. Ezután grói 
Lamsdorff bucsukihallgatásra ment ő lelségéhez.

B é o z ,  január 1.
Gróf Lamsdorff orosz külügyminiszter ma dél- 

uián 1 óra 20 perckor busz peroig tartó buosuki- 
hallgatásou volt ő ielségénéL Délelőtt Dietnchstem 
herceg szárnysegéd átadta gról Lamsdorff'nak a ki­
rály ajándékát: ö lelségének remekművű keretbe 
foglalt, nagy kvarttormáju aroképét.

Béoa január 1.
Gról Lamsdorff 9 óra 50 perckor Pétervárra 

utalóit. Búcsúzáéra megjelent a pályaudvaron gróf 
Kapníslon és az orosz nagyköve . ág tagjain kivüi az
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oroai íőkonzul, at alkomul, gróf GoíaeAotw/M kttl- 
ügyminiszter Sűdenborat követtel és Kinaky nagy­
követségi tanácsossal, továbbá a bolgár iigyvivGség 
titkára.

H ÍR EK
Budapest január 1.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én ui 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— ▲ király ujévo. BécsbŐl táviratozzak, hogy 
ő felsége ma délelőtt fogadta a főhercegek, azután a 
legfőbb udvari méltóságok uiővi üdvözletét Este 6 
órakor családi ebéd volt, melyen Ferenc Ferdinánd 16- 
herceg és neje és a többi itt tartózkodó főherceg 
és főhercegnő vett részt.

— A hercegprímás üdvöslóas. Vaszary Kolos 
bíboros hercegprímásnál ma délelőtt egymást érték a 
tisztelgő előkelőségek és küldöttségek. Az üdvözlők 
közt voltak: gróf Apponyi Lajos ndvarnagy, a püs­
pöki kar tagjai, Wlassics öyéla és Darányi Ignác 
miniszterek, Tarkovich József és Széli Ignác államtit­
károk, Ernuszt Kelemen, a főrendiház alelnöki, 
Wekerle Sándor, Laikócsy Imre, Fehér Ipoly pannon­
halmi főapát stb.

— A ssáss király egészsége. A szász királyról 
jelentik, hogy tegnap gyengélkedő állapota ellenére is 
résztvett egy tanácskozáson, amelyet a kormány tagjai 
a palotában tartottak. Minthogy azonban az orvosok 
a királynak a beszédet megtiltották, a tanácskozást 
szótlanul hallgatta. Éjjel a király elég jól aludt, bár a 
köhögés többször megkinozta. Hogy a király beteg­
sége influenza, azt Curscbmann tanár is megerősíti, 
de tüdőgyuladás nincs és igy az orvosok véleménye 
szerint kellő ápolás mellett előbb-ntóbb teljesen fel­
lábadhat.

— Booskay István szobra. A tíz szobor közül, 
melyet a király adományozott a nemzetnek, már fel­
állították a negyediket, Bocskay István szobrát, az 
Andrássy-nti köröndön. A szobor, amely Holló Bar­
nabás müve, a tér balsarkában, Miklós és
Bethlen Gábor szobrának szomszédságában áll. A 
szobor talapzatának jobboldalán egy sebesült zászló­
tartó, baloldalán pedig egy barcrakész szabadság- 
harcos alakját véste kőbe a művész. Bocskayt föl­
dig érő, bő palástban ábrázolja a szobor. A nairy 
fejedelem a jobbjában buzogányt, balkezében pedig 
a bécsi békeokmányt tartja.

— Beteg képviselők. Tudvalévő, hogy a kép­
viselőház több tagja hosszabb idő óta beteg. A kép­
viselőház betegei között van a nyolc tagból álló jegy­
zői kar három tagja is, akiknek távolLéte természetesen 
az elnökség és különösen a többi jegyzők fokozott 
munkáját teszi szükségessé, A három beteg jegyző 
közül gróf Esterházy Kálmán, aki jobb karját a sza­
badságharc alatt, a ezebeni csatában veszítette el, 
épen maradt balkarján hosszabb idő előtt súlyos ter­
mészetű zozódásokat szenvedett, ngy hogy egyelőre 
képtelen balkarjának használatára. — Lázár Árpádot, 
a második jegyzőt betegsége már szintén huzamosabb 
idő óta tart távol hivatásától. — Major Ferenc, a 
jegyzői kar harmadik tagja, röviddel karácsony előtt 
vérmérgezést kapott és állapota rendkívül aggasztó. 
A betegen ma operációt végeztek.
\. j t— Az eperjesi rendőrkapitány. Eperjes város­
nak lemondás folytán megüresedett rendőrkapitányi 
állását Sárosvármegye főispánja dr. Stephány Nándor 
kassai rendőrfogalmazóval töltötte be. Az uj rendőr- 
kapitány e hő 30-án telte le a hivatalos esküt és 
állását ma foglalta el. Városi pénztártisztté Moritórisz 
Lajos fővárosi magánbivatalnokot választották meg.

A baptisták terjedése. A múlt évben kive­
tett egyházi adó a siklói és otllakai görög-keleti ro­
mán lakosság közt nagy elégedetlenséget keltett, úgy 
hogy 70 siklói és 26 ottlak a i osalád a szolgabirói hi­
vatalnál «  baptista hitre való áttérését jelentet'c be. 
Ha az áttérések ily mérvben tovább folynak, alig ma­
rad görög-keleti vallásu ember e községekben.

— Adományok. A Pesti Chevra Kadísa választ­
mányának deoember 29*én tartott ülésében Boschán 
Jakab elnök következő adományokat jelentette b o : 
Dr. Kovács Bernát 50 K., haraszti Jelűnek Henrik 
100 K., Kobn Jakab loO K„ üzv. Rótt Józsefné 30 
K., Sterntbal Adolf 200 K., néb. özv. fc'auer Józsefné 
gyermekeitől 200 K., Popper Anna 50 K., Büchler 
Sámuel 30 K.

— Soréi k isasszony. Ez egy francia szí­
nésznő, akinek a személye körül érdekes kis 
ujságháboru folyik Párisban. Kezdte a Cri de 
Paris, amely nem kisebb dolgot pattantott ki, 
mint azt, hogy a németek hatalmas császára, el­
fáradván olykor-olykor az uralkodás súlyos mun­
kájában, titokban Parisba rándul és pedig Soréi 
kisasszonyhoz. Soréi kisasszony különben állami­
lag szubvencionált színháznak a tagja és úgy lát­
szik az a sorsa, hogy államfőkkel kerüljön vonat­
kozásba. Soréi kisasszony ugyanis Faure Félix 
köztársasági elnökkel is barátságban volt, sőt az 
elnököt közvetetlenül a halála előtt vitték cl 
az Eíyséebo a kisasszonytól, akinél rosszul lett. 
A párisi lapok a Cri de Paris hírét nemcsak 
hogy nem fumigálták, hanem komolyan cáfolják. 
Azt mondják, hogy járt ugyan Párisban egy né­
met tiszt, aki rendkívül hasonlít a német csá­
szárhoz, de az semmiképpen sem II. Vilmos. A 
Femina cimü lap arra használja fel az esetet, 
hogy Soréi kisasszonyt több pózban reprodukálja, 
de a német császárról egy szót sem szól. Vicce­
ket is csinálnak az ötletes franciák a dologból. 
Leveleket Írnak a kisasszonynak és többen arra 
szólítják fel, hogy szerezze vissza Franciaország­
nak EIzász-Lotharingi’át.

— Bartók Lajos halála. A tegnap elhunyt ki­
váló költő halálhíre országszerte mély gyászt keltett. 
A megboldogultnak úgy személyes ismerései, mint 
tisztelői közül már sokon tegnap is fölkeresték a 
megboldogult ravatalát, hogy kegyeletük adó:át le -  
rójják. A Vöröskereszt-kórház kápolnáját már ma tö­
méntelen virág borítja s egymásután érkeznek a 
szebbnél-szebb koszorúk.

Az elsők egyike, akik az elhunyt családjának 
részvétüket kifejezték, dr. Wlassics Cyuia kultusz- 
miniszter volt, aki a következő táviratot inózle 
Baráthy Lajoshoz, az elhunyt unokaöcscséhez:

Bartók Lajosnak a magyar irodalmi élet 
munkásai és barátai á tál mélyen fájlalt elhunyta 
alkalmából fogadja, kérem, részvétemnek kifeje­
zését és • to mácsolja a megboldogult családja 
előtt is.

Wlassics Gyula,

A Petőfi-larsaság fáradhatatlan alelnökinek el­
huny tárói a következő gyászjelentést adta ki:

A Pcléfi-lársaság pótolhatatlan veszteségétől le­
sújtva, gyász babom! s ívvel jelenti hogy érdemes 
és sok éven at buzgó afelnöke, Bariók Lajos 1902. 
december 31-ikén reggel 7 órakor, munkás életének 
f 2-ik évében, rövid szenvedés után jobblétre szeude- 
riilt. A megboldogult liiilt tetemeit lí 03 auuár 2-ikán 
délután 3 órakor lógják a római kutholikus egyház 
szertartásai szerint a kerepesi-uti baíotlasházban be- 
szeutclui és onnan hozzátartozói, barátai és tisztelői 
végső nyugvóhelyére elkísérni. Az elhunytat nem 
csupán Társaságunk gyászolja, hanem gyászolják 
mindazok, kik benne a mélyérzelmü lírai költőt. a 
szép, jó és igaz lángoló szeretetélől áthatott dráma­
írót. a nemzeti eszmék Járadhatatlan bajuokát ismerni 
és tisztelni tanulták. Budapesten, 1902 december hó 
31-ikén. Áldás és béke lebegjen porai lelett I

— A szegények és a villamosság. A villamos­
éra Budapest szegényeinek május else éré csaknem 
bizonyos, hogy huszonötezer koronát lóg szerezni. 
A dolognak érdekes eiőzménje a következő: Egy 
magyar mágnásasszony s a bécsi Rothschild együtt 
volt egy társaságban, ame yben szóba kerültek a 
villamos vasutak. A főúri hölgy egyszer csak azt 
mondta, hogy a villamosság annyira hódit, hogy ma 
már mindenki, ur és szegény, villamoson utazik.

— Csak aki rá Yan utalva, — jegyezte meg 
Kotbsohild.

— Dehogy, az egész világ a villamosok híve, 
annyira, hogy csak az elszórt villamosjegyekből 
milliókat lehet rövid idő alatt összegyűjteni.

Rothschild még mindig kételkedett s végül kije­
lentette, hogy hajlandó fogadást tenni arra, hogy a 
grófnő lélév alatt sem tud egy millió elhasznált 
jegyet összegyűjteni. A fogadást a gró uŐ tartotta és 
megállapodtak, hogy ha a grófnő május elsejére 
összegyűjti az egy millió villamos vasúti jegyet, 
Rotbschi d 50.000 koronát fizet, amelyből kö.UÜÜ ko­
rona a budapesti, 2J.000 korona a bécsi szegényeké. 
11a pedig Rothschild nyeri meg a fogadást, a grófnő 
fizeti az 60.000 koronát amely egészen a bécsi sze­
gényeknek jut. A grófnő megkezdte a gyűjtést és 
segítségére sietett csakhamar a főváros valamennyi 
úri kaszinója. A Catalsúg elhatározta, hogy mindaddig 
nem fiakkerezik, hanem villamoson jár, mig az egy 
millió jegy eg) ült ninc3. A kaszinőtagok révén a 
jegy gyűjtés városszerte elterjedt s ma már mindenki 
villamos jegyet szedeget, hogy a bécsi bankár 25.000 
koronáját megmentse a főváros szegényeinek. A 
budapesti bérkocsisoknak májusig természetesen meg- 
íogy egy kissé a jövedelme, de hát a bérkocsisok 
nem bánják e2t nagyon, mivelhogy ők is bizonyára 
jót akarnak a főváros s egényeinok.

—  K a to n a i  t ú lk a p á s .  Kaposvár város képvi 
selőtestületót december 30-iki közgyűlésén sérelmes 
ügy foglalkoztatta. Katonai büntetőügyben szükségessé 
vájt annak idején néhány polgári tanú kihallgatása s 
az auditor németnyelvű áliratban kereste meg a 
rendőrséget és kérte intézkedését az iránt, hogy a 
tanuk jelentkezzenek nála kihallgatás végett. A rend­
őrség közölte az auditor átiratát többek közö.t 
Datuay kereskedővel is. aki nyomban ki is jelentette, 
hogy az auditor németnyelvű átiratait nem érti és 
figyelembe sem veszi és pedig azért, mert ő mint 
polgár, csak a polgári hatóság által idézhető és csak 
annak közbeujöttével hallgatható ki az auditor által. 
Erre mérgeshaugu, megint csak németnyelvű átirat 
érkezeit az auditorlól, aki hivatkozással az osztrák 
büntető törvényre, Darnay letartóztatását és elŐvezette- 
tésót rendeli el. Darnay, aki különben városi képvi­
selő, sérelmét a városi gyűlésen interpelláció tár­
gyává tette és kérte a polgármestert, hogy rendeljen 
el vizsgá'atot az iránt hogy a rendőrhatóság miért 
nyújtott segédkezet egy auditornak abban, hogy pol­
gári jogait megsértsék. A város képviselőtestülete a 
polgármesternek erre vonatkozó indítványára a kö­
vetkező erélyes határozatot hozta:

A rendőrhatóság eljárása felett, hogy né­
met nyelvű átiratot átvett és hogy segédkezet 
nyújtott ahhoz, hogy polgárokon jogsérelmet 
kövessenek el — rosszalását fejezi ki, elhatá­
rozta továbbá egyhangúlag, hogy megbízza 
az elöljáróságot, illetve tanácsot — olyan 
irányú átiratnak a vármegye gyűléséhez való 
intézésével, hogy írjon fel a vármegye az 
országgyűléshez, hogy a polgárok ilyen és ha­
sonló katonai túlkapások ellen védve legyenek és 
a katonaság utasittassók, hogy hasonló tör­
vénytelenségektől tartózkodjék.
— Halálozás. Kirschhofler Károly, a főváros 

harmadik kerületének érdemes plébánosa, fővárosi 
bizottsági tag, mint őszinte részvéttel értesülünk, ma 
reggel öt órakor meghalt. Az elhunytban a kerület 
nemcsak a le'készi erényekben gazdag pásztorát, de 
a jótékony embert is gyászolja. Kirschhofler plébá- 

| nőst, aki a magyarság kullurtörekvéseinek buzgó 
j előharcosa volt, kerülete határain túl is messze kö­

rökben ismerték és kiváló tulajdonságaiért mindenütt
tisztelték és szerették.

Az elhunyt plébános Pozsonyban 1848. május 
21-ikén született. Gimnáziumi tanulmányait Pozsony­
ban végezte. Az érettségi vizsga letétele után két 
évig Esztergomban és két évig Budapesten hallgatta 
a iheologiát. 1870 november 24-én szenteltetett pappa. 
Első kápláni állomása Kiirth (Komúrommegve) volt. 
honnan két év múlva Óbudára került. ]SS3-bau 
budapest-ujtaki plébánossá választatott meg. 1890-ben 
pedig Óbudán plébános lett, ahol a legutolsó időig 
működött. .1893-ban szentszéki ülnök lett s végül 
1902-ben titeli címzetes prépost lett. Társadalmi 
működése az egész lő város figyelmét magára vonta. 
Az ő buzgolkodása folytán alakult meg a. Jó Pásztor­
ról nevezett leányjavitó-intézet, majd a gvőgyifhatla- 
nok kórháza és legnlóljára az ó-budai bölcsödé. Te­
metése szombaton reggel 10 órakor fesz. A rekviemet 
Kauovics Mór apát-esperes fog; a végezni. A temetési 
szertartás végzésére Városy Gyula székesfehérvári 
püspököt kérte lel a rokonság.

Keszler Ignácot. Keszler József, a kiváló eszté­
tikus és szeretett irőtársunk édesatyját aki a napok­
ban Pásztói! 83 éves korában elhunyt, tegnapé.ótt. 
kisérték örök u\ugvása helyére. A ’kü..tiszteletben 
állő, kiváló férfiút nagyszámú családja tagjain kivüJt 
az egész környék őszinte részvéte és gyásza kísérte 
utolsó útjára.

«— Verekedés as alamizsnáért. Megdöbbentő 
eset történt ma reggel az Egyetem-utcában. A gróf 
Karolyi-palotában újévi alamizsnát osztott ki a nemes- 
szivü grófnő. Az a'amizsnaosztásuak gyorsan Ilire 
terjedt és többszáz szegény, nyomorgó ember gyűlt 
össze a palota előtt. A nyomorgók tömege egészen 
elzárta az utca lorgalmát. Úgy 9 óra tájban megnyi­
tották a palota kapuját, mire rettenetes tolongás tá­
madt. Mindenki első akart lenni és hamarosan való­
ságos verekedés keletkezett. Férfiak, nók ütötték, 
tollák, taszigáiták egymást, csakhogy előbbre jussa­
nak. A nagy tolongásban több asszony elájult, Özvegy 
Zsíros Józsefné munkásasszony pedig eszméletlenül 
esett össze. A vad tömeg, nem törődve a szerencsét­
len nővel, keresztülgázolt rajta. A mentőket hívták 
segítségül, akik az összetaposott asszonyt haldokolva 
vilték a Rókus-kórházba.
4P k — Az •lbooiátott őseiéi merénylete. Nagy 
csődületet és izgalmat okozott ma délután négyóra 
tájban az Andrássy-uton egy elbocsátott cseléd.eány 
merénylete volt gazdája ellen. Dr. Freund Lajos ló­
városi ügyvédnél szolgált Sípos Mária 25 éves sza­
kácsnő; az ügyvéd azonban valami betegség miatt 
még szeptemberben elbocsátotta a leányt, a<d mosta­
nában kigyógyult betegségéből s azóta többször járt 
az ügyvédnél, hogy fogadja vissza szolgálatába, de 
dr. Freund mindig elutasította. A leány ezért bosszút

A megfagyott testrészek gyors és biz- l g  a  Ifi fa V Pa (Ttrlia 1<VC A mh
<os gyógyítására az egyedüli szer a 11**0111 (1A *  Cl>Ry WAZmmCI'IU ára 1 kor. Kapható: Schubert Arnold gyógyszer-

tárában, VII., Csengery- és Dob-utca sarkán.
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forralt volt gardája ellen s ma délután lesbe 
állt az Andrássy-uton. Úgy négy óra tájban haladt arra 
dr. Freund a feleségével s a Wodiáner-íéle könyvke­
reskedés előtt megálltak s a kirakatot nézegették. Sí­
pos Róza egyszerre egy késsel e kezében odaugrott 
dr. Freundhoz és a kést gyors egymásutánban a 
jobb arcába meg a lejébe szúrta. Szerencsére a szú­
rások nem mélyek, úgy hogy a sebesülés csak köny- 
nyebb természetű. A merénylő leányt a főkapitány­
ságra vitték, ahonnan kihallgatása után elbocsátották. 
A vizsgálatot azonban tovább folytatja ellene a 
rendőrség.

(x) ZTemosak a hasal, hanem a berlini kórodán 
folytatott kísérletek eredményei is teljesen beigazolják 
a Zoltán-íéle kenőcs kiválóságát csuznál és köszvényes 
bántalmaknál. Ara 2 korona. Zoltán gyógyszertárá­
ban, Budapest.. Sótatér-utoa, Szabadság-tér sarkán.

S  Budapest, péntek

A király és Wölfling Lipót
Budapest, január 1.

Lipót Ferdinánd főherceg, aki immáron Wölfling 
Lipót, a bécsi Zeit tudósítóját fogadta Genfien, aki 
rendkívül érdekes cikkben számol be a találkozásról.

— Szép konfúzió, ugye bár ? — ezekkel a sza­
vakkal kezdte a beszélgetést a főherceg. —- Ilyen 
konfúzió még nem is volt soha l

Lipót Ferdinánd kedélyesen diskurált az újság­
íróval. aki csodálkozását fejezte ki a felett, hogy a 
dolgok idáig fejlődtek.

— Ilyen az élet — mondta a főherceg, — 
csak egyszer ól az ember, aztán úgyis vége min­
dennek; látja, ez a gondolat az embert messzire 
juttatja.

— Genfig ős Montreux-ig — felelte az újságíró.
— Idáig és még tovább . . . Engem nem a 

házasság gondolata űzött ki Ausztriából. Mindnyájan 
ismerték viszonyomat s mindenkivel beszéltem erről, 
de sohasem nyilvánítottam azt a szándékomat, hogy 
nőül veszem Atfamoweá kisasszonyt, mert jó’ tud­
tam, hogy ez lehetetlen. Amikor Pncrnysllen voltam, 
kimerítő levelet Írtam ő felségének és pénzbeli 
segélyt kértem tőle. Megírtam, hogy 20.000 fo­
rintból nem tudok megélni, megírtam azt is. hogy 
a viszonyom sok pénzembe kerül. Ekkor kap­
tam 20.000 lorintot s azt az Ígéretet, hogy egy 
más garnizonban talán kapok pótlékot is. lglauban 
nem kap’am ugyan pótlékot, de észrevettem hogy 
katonai felébb valóim sok nehézséget támasztanak 
ellenem. Tsehida ezredes azt mondta nekem, hogy én 
vad házasságban élek s ez tarthatatlan. Ea ezt is el­
tűrtem, pedig nem volt igaz, nem laktam együtt 
Adamovich kisasszonynyal. Erre azután Adamovicb 
kisasszony Becsbe költözött. Később aud:encián voltam 
a királynál aki azt tanácsolta, hogy megrongál idegeim 
helyreállítása végett menjek egy szanatóriumba. Én arra 
kértem a királyt, hogy egy osztrák szanatóriumba me­
hessek, a király ellenben megparancsolta, hogy kül­
lőidre menjek, igv mentem Berndorlba. Innen írtam 
a királynak, hogy viszonyomat felbontom. Bernáor]- 
ból visszatérve, szolgálatra jelentkeztem de újra sza­
badságoltak. Salzburgban aayám ellenezte leginkább 
viszonyomat, sokat szenvedtem Salzburgban. Adamo- 
vves kisasszonynyal később titokban találkoztam 
Münchenben, ekkor vált a helyzetem tarthatatlanná, 
fenyegettek, hogy újra egy szanatóriumba zárnak s 
ekkor elhatároztam, hogy menekülök, mert nincs 
ember, aki elgondolhatná, mennyire léltem ettől 1

Ezután elmondta a főherceg, hogy decemberben 
nővérével találkozott.

— AosesArimtól mindent megbeszél­
tünk egymássá1, de én az ő szökését nem segítettem 
elő. ZűrirAből irtain a királynak, hogy minden címem­
ről és rangomról lemondok, de egy szóval sem em­
lítettem hogv Adamomcs kisasszonyt nőül akarom 
venni. Persze most. hogy a viszonyok teljesen meg­
változik és ha ügyem elintézést nyer, nőül veszem.

A beszélgetés további során a lőberceg meg­
mutatta. azokat a jegyzőkönyveket, amelyekben az 
Adamovics kisasszonyryal történt megállapodást Írásba 
foglalták, mely szerint a főherceg február 4-ikétől 
számított nj’olo nap elteltével 100.000 koronát fizet 
Adamovics kisasszonynak, a lakásban levő ingósá­
gokat á'adja neki. a jegyzőkönyv továbbá lölsorolja 
mindazokat a rendelkezéseket, amelyeket a főherceg 
családja Adamovics kisasszonyuyal szemben szüksé­
gesnek tartott.

A főheroeg megmuatla a király késiratát is, 
amelyet Gen.be hozott neki Töply százados. A kézirat 
így hangzik:

Kedves Lipót Ferdinánd főherceg! 
Tizenegyedikén kőit és hozzám intézett

kérelmére vonatkozólag indíttatva érzem ma­
gúmat, hogy a következőket elrendeljem:

1. Elfogadom az ön lemondását mindazok­
ról a jogokról és igényekről, amelyek önt 
születésénél fogva s mint házam tagját meg-

illetik; különösen pedig arra vonatkozólag, |
hogy ön osztrák főhercegnek, magyar és cseh 
királyi hercegnek tekintessék. Megengedem, 
hogy a polgári Wölfling nevet felvehesse.

II. Megengedem, hogy tiszti rangjáról le­
mondjon és intézkedni fogok a hadsereg kö­
telékéből való elbocsátása iránt

III. Elrendelem, hogy önt az aranvgyapjas 
rend vitézeinek sorából töröljék és felhívom, 
hogy a rend jelvényeinek visszaszolgáltatása 
iránt intézkedjék.

IV. Beszüntetem az ön apanageát és le 
kell mondania arról a részről is, amely önt 
a családi alap jövedelméből esetleg meg­
illetné.

V. Megtiltom önnek, hogy határozott en- 
gedelmem nélkül külföldi tartózkodása he­
lyéről az osztrák-magyar monárkia, továbbá 
Bosznia és Hercegovina határát átlépje. Köte­
lessége lesz egy idegen államban honosságot 
szerezni és ha e tekintetben elhatározta 
magát, köteles lesz ezt nekem előzetesen tud­
tomra adni.

VI. Fentebbi pontokra vonatkozó nyilat­
kozatát, amelyet ezen kéziratom átadója 
aláírás céljából ön elé terjeszt, köteles alá­
írni. A levelem átadója az aláírás megtör­
ténte után a nyilatkozatot nekem visszaszár­
maztatja.

Bécs, 1902. december 17.
Ferenc Jóé séf m. p.

A főherceg a nyilatkozatot nem irta alá.
— Most már mindennek vége, — mondta a fő­

herceg — a kiráJy bocsánatát sohasem fogom meg­
nyerni. rosszat hallott JelÓlem és a szerint bánik ve­
lem. Mögöttem van a múlt nem akarok többé semmire 
sem emlékezni, egyedül azt akarom, hogy ismerjék 
meg tettem indokait s azfán érjen véget minden, hogy 
va ahol nyugodtan élhessek.

Drezda, január 1.
A szokásos ünnepies fogadtatások helyett az 

udvar u j;ve a legnagyobb csöndben műit el. Még a 
bivaialos személyisegek sem jelentek meg tisztelegni. 
A király rendeletére még azt az aláírási ivet is 
visszavették amelyet a közönség számára tettek ki.

SZÍNHÁZ, Z EN E

Színházak újéve.
B u d a p e st január 1.

Az újév küszöbén a fővárosi színházak müvész- 
szeméiyzete s az igazgatók között ezives hanga, me­
leg üdvözlések folytak le. Akik egész esztendőben 
közös ideál szolgálatában állanak, Őszinte fogadalmat 
tettek szolidaritást fogadtak az u,évre is. Az Operahát 
és A’ewzeü Színház művészei nevében az igazgatók 
vezetésével küldő-tség tiszte lgett a miniszterelnöknél 
is aki e színházak dolgait szerencsés kézzel kons;o- 
lidá ta. Az u évi üdvözlésekről a következőkben szá­
molunk be :

A miniszterelnöknél.
Az Operaház részéről Má.ler Rezső igazgató 

és Alsteghy há mán főrendező jelentek meg a minisz­
terelnöknél, hogy az újév alkalmából üdvözöljék. 
Mdder igazgató a következő beszédet intézte a mi­
niszterelnökhöz :

Nagyméltóságu miniszterelnöki Kegyelmes urunk 1 
Engedje meg nagy méltóságod, hogy az újév alkaima- 
ból a M. Kir. Operaház nevében szerencsekivánataink- 
kat együtt bálánkat és köszönetünket fejezzük ki nagy- 
méltóságodnak azért a nemes jóakaratért és azokért 
az áldozatokért, amelyekkel intézetünket eddig is, 
de különösen az utolsó évben részesíteni kegyeske­
dett. Nagvraéitóságod atyai támogatása a M. Kir. 
Operaház minden tagját fokozott kö'elességtudásra és 
munkára serkenti. Ennek következéseképp az. intézet 
művészi sziuvona.a és ezzel együtt a közönség ér­
deklődése is íoly’onosau eme.kedik. Ezért reméljük 
és minden erőnkkel azon ieszüna, hogy az Operaház 
rég óhajtott pénzügyi egyensúlya hely reál uttassék. 
Fogadja nagyuiéltósagod isméte ten szerencsekivána- 
tainkat halunkat és köszöne.ünket és kérjük, hogy 
az üperaházat a övére is jóakaratában részesíteni 
kegyeskedjék.

Széli Kálmán miniszterelnök az üdvözletét meg­
köszönve, biztosította az igazgatót arról, hogy az 
Operaház ügyét mindig jóakarata figyelemmel kíséri 
s habár nem is jelenhet meg gyakran a színházban, 
a szeme és szive mindig ott van. Végül megjegyezte, 
hogy az igazgató, agy mint eddig, ezután is hasson 
oda. hogy a közönséget visszahódítva, a M. Kir. 
Operaház pénzügyi egyensúlyát helyreállítsa.

Somló Sándor igazgató, TJjhási Ede és Náday 
Ferenc déli 1 órakor tiszte'eglek Kálmán minisz­
terelnöknél s kifejezték a Nemzeti Színház szerencse- 
kivánatait. Utána a küldöttség Gulner Gyula állam­
titkárt és Beierédj Viktor miniszteri tanácsost a Nem­
zeti Színház felügyeletével megbízott os tályvezotöt 
kereste fel. kiknél Somló Sáudor igazgató tolmácsolta

s színház njéTÍ üdvözlését és köszönetét s  színház
irányiban tanúsított jöakarö pártfogásáért.

Nemzeti Színház.
A  Nemzeti Színház művészi és tisztviselői sze­

mélyzete délben tisztelgett Sémii) Sándor igazgatónál. 
A személyzet nevében Ntóo, Fereno üdvözölte meleg 
bangón előadott beszédben az igazgatót ekképpen:

Tisztelt igazgató ur, szeretett barátom I A Nem- 
zeti Színház művészi személyzetének intézetünk fenn­
állása óta megvolt mindig az a szép és jó szokása, 
hogy közvetetten vezérüket, szeretett főnöküket az 
újév első napián fölkereste, hogy iránta való nagyra­
becsüléséről és hozzá való ragaszkodásáról biztosítsa. 
Ez a szép és jó szokás azonban jó ideje szünetelt 
hogy úgy mondjam, leszorult a személyzet műsoráról. 
Ma azonban á.talános óhajra és kívánságra ezt a 
szép és jó szokást a személyzet ismét fölvette műso­
rába és a mai napra tűzte ki a reprizót, azzal a 
megtoldással, hogy egyúttal kritikát is mondjunk 
eddigi működésedről. A kritika rövid; hangzik pedig 
ekképpen: Hálás és Őszinte köszöntünknek adunk 
kifejezést a belügyminisztérium vezetésével megbízott 
magv. kir. miniszterelnök Szólt Kálmán nr ó oxoel- 
lenoiájának azért a szerenosés elhatározásáért, amely- 
lyel téged ,a N. Sz. teljhatalma igazgatói állására ki­
nevezett. És e rövidre szabott mondatban benne fog­
laltatik a mi kritikánk a te működésedről. Ami szi­
vünk érzelmeit illeti, biztosítunk téged szeretetünkről 
és hozzád való ragaszkodásunkról. Kiérdemelted mind 
a kettőt bölcs és tapintatos vezetéseddel, amely máris 
nagy sikereket tud felmutatni. Engedje meg az isten, 
hogy ezt a mi reprizünket neked még hosszú évek 
során át eljátszhassuk. Szerencsés és boldog újévet 
kívánunk — az isten éltessen 1

hangon következőleg válaszolt:
Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Fogadják 

őszinte köszönetemot szives megjelenésükért és üd­
vözlésükért, amely engem, banális szóval élnék, ha 
azt mondanám, hogy felkein mélyéig meghatott. Pe­
dig ez az igazság, s az üdvözlés és ragaszkodás 
szavai annyival inkább meghatottak, mert szeretett 
Náday Fereno barátom a káról hangzottak, aki a 
Nemzeti Színháznak, mint művész és mint rendező 
évtizedeken át oszlopos tagja volt. En az önök sze­
retőiét és ragaszkodásai csak viszonozhatom. Egész 
törekvésem arra irányul hogy a Nemzeti Színháznak 
az országban páratlanul á ló művészi személyzetévé, 
állandó és a világirodalom minden ágát felölelő re- 
pertoirt teremtsek a hazai drámairodalom gondos 
apo'ása mellett, és hogy az idők által megkívántaié 
ujitásokate művészi személyzet kebelében megtenessem. 
Szivemen hordom és mindenkor elő is seg.tem min­
den tagnak az érdekeit és ha nem felelhetek is meg 
mindig minden kívánságnak, ebben csak az intézet 
érdekei gátolhatnak. Ez iránybau való eddigi mun­
kálkodásomat lankadatlanul logom folytatni és műkö­
désemben sem dicséret el nem kápráztat, sem lenye- 
getés meg nem r.aszt. Legyenek rnegg’, őződve őszinte, 
igaz ragaszkodásomról és fogadják még egyszer me­
leg köszönetemet.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után a tagok 
meleg kézszoritássat búcsúztak az igazgatótól s az­
után Tóth Imre lóreudezőt keresték föl, kinek szintén 
Náday Fereno tolmácsolta az egesz személyzet szere- 
tetót és adta át üdvkivánatait. Ezután a színház tiszt­
viselői kara és munkásszemélyzete kereste lel Somló 
Sándor igazgatót, kiknek nevében Féchy Gyula ti’kár 
fejezte ki szerencsekivánat&ikat.

Vígszínház.
A Vígszínház személyzete déli tizenkét órakor 

égj, begyülekezett * színpadon hogy ott üdvözölje 
Faiudi Gábor igazgatót. A személyzet nevében Hege­
dűs Gyula intézett beszédet Faiudi Gáborhoz.

Hangsúlyozta, hogy a Vígszínház prosperálását 
a kölcsönös egvetértés és szeretet idézte e .ő : Hiába 
a jó igazgató, ha nincsenek jó színészek és hiába a 
jó színészek, ha nincsen jó igazgató.

A lelkes éljenzés elhangzása után Faiudi Gábor 
fele t. Többek között igy szólt:

Kerek egy esztendeje annak, hogy ezen a 
helyen éppen így á ltunk egymással szemkö t  De 
amíg tavaly ilyenkor nagy küzde.mek előestéién, a 
magyar ciklus kezdetén erőt és kitartást kívántam önök­
nek a Vígszínház nagyszabású terveinek kiviteléhez, 
addig a mai napon, nyert csata után. gratulálok fé­
nyes sikerükhöz és szívből jövő köszönetét mondok 
mindnyájuknak a Vígszínház eddig legragyogóbb 
esztendőjéért. Az 1902. évet azonban nemcsak magára 
színházunkra, hanem a magyar irodalomra nézve is 
emléke etessé telte az önök nagy művészete, mert 
nemcsak kipróbált szerzőinknek Herozeg Ferencnek, 
Bródy Sándornak. Guthiuak és Rákosinak szereztek 
uj babérokat hanem még két uj színpadi írónak, 
Fényes Samunak és Molnár Ferencnek első müvét is 
diadalra vitték.

A beszédet ismételten szakította meg szívből 
jövő, lelkes éljenzés. A színpadi ünnepély után a 
színház tagjai a lakásán betegen fekvő Ditrói Móri 
üdvözölték.

Népszínház,
A Népszínház személyzete ma déli 12 órakor 

üdvözölte az újév alkalmával Porzsolt Kálmán igaz­
gatót. Ez vö t az eiső alkalom hogy a Népszínház sze­
mélyzete az uj bérleti ciklus elején üdvözölhette igaz­
gatóját s ez alkalommal a magyar szerzők is üdvö-
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zö tők Porzsolt Kálmánt. Á  személyzet nevében Kovács 
Mihály szólott.

Utalt arra, hogy a személyzet meleg óhajtása 
volt. hos-y Porzsolt maradjon továbbra is vezetője, 
mert büszkék rá ki öt esztendőn keresztül erős kéz­
zel és mégis tapintattal lenntartotta ezt a színházat, 
magas színvonalra emelte és egyik diadalról a má­
sikra vezette.

Nagy éljenzéssel fogadott szavai után Szirmai 
Imre mondott néhány meleg elismerő szót s a magyar 
szerzők nevében Bébli lzor, a Katalin operett szöveg­
írója üdvözölte a Népszínház igazgatóját, aki ebben 
a szezonban is nem kevesebb, mint öt magyar szerző­
nek nyitotta meg a Népszínház kapuját es aki min­
denkor támogatója volt a hazai irodalomnak.

Porzsolt Kálmán: Határkövén egy elmúlt ötéves 
és egy uj ötéves igazgatási korszaknak, a múltért kö­
szönetét mond, a jövő számára pedig támogatást kér. 
Az a tónv. hogv egv deoenniomra rábízták a'Népszin- 
ház vezetését, szép, de nehéz köte ességeket ró reá, de 
kéri mindazokat, kik szeretettel közreműködtek abban, 
hogy további öt évig vezesse ez intézetet, tudniillik 
a népszínházi bizottságot, a sajtót és a személyzetet, 
hogv szeretettel támogassák az uj öt óv alatt is. Az 
elmúlt ciklus tagadhatatlan eredménye, hogy sikerült 
megteremteni a magyar darabok kultuszát. Ezen az 
utón tovább kell haladni. A hivatott magyar írók 
hozzák ide müveiket, itt szeretettel fogad ák. itt 
kínálkozik dicsőség és pénz.

Egy kérése van a magyar írókhoz: dolgozza­
nak fel magyar témákat magyar szellembeu. Eddig 
pálvadijakat tűzött és fog kitűzni oly müvekre, me­
lyeknek tárgva is magvar. S mivel különösen a szín­
padi írónak ismernie kell az életet is és a színpadot 
is, hogy színpadra vihesse az éietet, a Népszín­
ház szerzői számára az uj ötéves ciklus alatt, ha a 
bizottság és a közönség megfelelő vagyoni helyzetbe 
hozza külön ösztöndíjakat íog létesíteni. Szépirodalmi 
ösztöud'jakat kellene létesíteni oly célzattal hogy az 
irók ismer ék meg az életet és a színpadot, mert 
gyakran úgy tűnik fel a magyar irodalmi termékek 
nagv része, hogy azokat nem az élet, hanem az 
irodalom inspirálta. Magvarországon a kultúrát a 
Széchenyiek és Szemerék utazásai teremtették meg. 
azért szeretné a Népszínház személyzete számára is 
létesíteni utazási ösztöndíjakat és évi ntalomdijakat. 
Továbbá a magyar képzőművészek érdeklődését sze­
retné felhívni a díszletlestészet iránt ame v szintén 
művészi ág és Magvarországon nagyrészt Külföldi 
mesteremberekre van csak bizva. Színpadi diszletvázla- 
tokra kitűzendő pályadijak talán segíteni lógnak abajon. 
A nép zenei művelése érdekében, hogy szinház-érettó 
tétessék a nép, minden külföldi városban gondosko­
dik a térzene, az ingyen közzene. Szeretném a Nép­
színház zenekarát odóig fejleszteni, hogy a népszín­
házi bizottság támogatásával ezt a kulturális leiadatot 
szintén a Népszínház oldhassa meg. Mindez irodalmi 
és művészeti leiadatokhoz különösen kéri a közönség­
nek. a népszínházi bizottságnak, a sajtónak a szer­
zőknek és személyzetnek támogatását.

Nyilvánosan hibáztatták azért hogy sokat ad a 
sajtóra. Kijelenti, hogv e hibájáról neui szándékozik 
lemondani sohasem, ö  is a sajtó kreaturáa 8 büsz­
kesége hogy öt év alatt is birta régi kollégái támo­
gatósat. E gv  alázatos kérése van azonban a sajtóhoz 
8 ugyancsak a Népszínház személyzetéhez és szerzői­
hez is. foglalkozzanak szeretettel a magyar darabok­
kal. Magának csak egy dicsőséget kér hogv a má­
sok dicsőségén dolgozhasson. (Lelkes éljenzés és taps )

E zután  a Népszínház művészei az igazgató le- 
kes éltelése közben szétoszlottak.

•
Az Országos Sziniakadémia növendékeinek egy 

küldöttsége La tál ár Endre titkár vezetése alatt délben 
tisztelgett Somló Sándor igazgatónál^ Latabár üdvö­
zölte az igazgatót s egyúttal köszönetét mondott a 
növendékek irányában tanúsított jóindulatáért — A 
Sziniakadémia növendékei és tanári kara testületileg 
tisztelgett dr. Váradi Antal igazgatónál, kinél Császár 
Imre tanár és Latabár Endre titkár tolmácsolta az 
akadémia szerencsekivánatait.

•*  A  b r e z o v á o l  h ő s .  Guthi és Rákosi három- 
jel von ás oa bohózatának bemutató-előadása holnap, 
pénteken Jesz a Vígszínházban. A brezovdci hős a nép­
szerű szerzők negyedik bohózata, amelyet a Vígszín­
házban adnak. Mindegyik darabjuk jubilált és előre­
láthatólag A brezovdci hős siker dolgában nem marad 
Gnthi és Rákosi többi bohózata mögött.

** Trlstan és I z o ld e  Az Operaház értesíti a kö­
zönséget, hogy Tristán és Isolde holnapi előadása al­
kalmával felvonások alatt a nézőtérre vezető ajtók 
zárva lesznek s így ajánlatos, ha a színházlátogató 
idejekorán foglalja el helyét

TU D O M Á N Y , IRODALOM
©  E g y  a s s z o n y .  (Regény, irta Vári Dezső.) 

Vári Dezső nem apró rajzok és novellák, nem tárcák 
előszoba iában várva sorát, kopogtat be a komoly 
szépirók szalonjába. Kész regénynyel nyit be a céh- 
beliek közé. Egyszerű és ismert de mindig nj, min­
dig megkapó a regény címe: Egy asszony. Akár 
ugv is nevezhetné elbeszélését: Az asszony. Az 
örökké mesroldhatatlan, a minden költőnek, minden 
regényírónak, fiatalnak, öregnek, örökös találós meséje 
elbeszélésének külső és lélekbeli leírásának tárgya. 
Magyar tőidbe plántált történet ez, itt van az asz- 
szonr. oki hódit és s eret, vonz és öl. Megrontja 
raagamagát, amikor lemond a szeretőjének szerelméről 
és elveteti magát ogy öreg. dúsgazdag emberrel. Meg­
mérgezi a házaséletét és a mostohalányáét, akit iérj-

hez ad a volt és ismét lenyűgözött szeretőjéhez. Van­
nak e műben utópikus filozofálnák, vannak naivul 
felfogott helyzetek, itt-ott mintha nem találná meg a 
kellő szót a szerző és leckét mondana el ahelyett, 
hogy a saját nye-vén beszélne, de mindenestül derék 
érdekes, becsületes és megbecsülendő a regény. Az 
Egy asszony a Singer-Wolínerék kiadásában jelent 
meg szép köntösben, ára 3 korona.

E G Y E SÜ L E T E K
( A z  E r z s é b e t v á r o s i  D e m o k r a ta -k ö r )  tegnap fé­

nyes müvészestét rendezett. Nyárai Antal sikerrel 
énekelt kupléja után Sellő Paula kivá ó komikai érzék­
kel s igaz humorral adta elő A telefon cimü monoló­
got. A közönség a jeles tehetségű művésznőt erősen 
megtapsolta. Yarhn Pál brilliáns teknikával zongorá­
zott s Krause Adél szépen énekelt

( A  M a g y a r o r s z á g i  K e r e s k e d e lm i  Utazók Egye­
sülete) tegnap Szilveszter-estélyt rendezett az ügy­
védi kamara helyiségeiben. Az estélyt hnngverseny 
vezette be, melyben közreműködtek : Fedik Sári. Fóthi 
Frida, Ny árai Antal, Kiss Mihály és £«» László. A 
hangverseny utáu társasvacsora és tánomulatság volt.

N y iltté r .

♦ 4 ♦ ♦ AZ UJ ANGOL ♦ ♦ ♦ ♦

F É R F1R U H A -B É R L E T
LEGJOBB RUHÁZKODÁSI RENDSZER

♦ D E U T S C H  F. K Á R O L Y  i

BUDAPEST. ANDRÁSST-UT L SZÁK.

(Az o rovat alatt közlOtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nőm leieiAs a szerkesztőség.;

TÁ V IR A TO K
Paris, január 1. Gourdon ellentengernagyot ki­

nevezték Genuis alteugeruagy ueiyóbe aitenger- 
nagygyá.

Pétarvar január 1. Bahmuti jelentések szerint 
az Ann^aknóban támadt tűznél 58 ember vesztette életét. 
Tizenegy tm-.ert megmentettek, miután hatvan órát 
töltöttek a ! aujaoau, huszonegyet pedig öt napi ott­
lét után.

B u k a r e s t ,  ja n u á r  1. A kamara Öl szavalattal 4 
ellenében általánosságban ellouadta az 1VU3 —14. évi 
költségvetést és azutan a részletes tárgva ásbau elin­
tézte az igazságügyi és hadügyi minisztériumok költ­
ségvetését.

A z újév a  külföldön.
B e r l in ,  január 1. Az újév alkalmából ma dél­

előtt isteni tisztelet vö t a kasté.y kápolnájában a csá­
szári pár és a császári család, a szöveiségtauáos 
tagjai, az államminiszterek, a parlamenti testületek 
elnökei, valamint a tábornokok és tengernagyok jelen­
létében. Ezután a királyi kastély lehértermóhen nagy 
üdvözlési fogadás volt. A jelező kiadás után a Zeig- 
hausban reggeli volt a császári párnál.

P á r ia ,  január 1. Az évforduló a kaiméból Euró­
paikul tábornok, orosz hadügyminiszter André tábor­
nok hadügyminiszterhez a saját nevében, valamint a 
hadügyminisztérium és az orosz hadsereg összes 
tisztjei nevében táviratot intézett, amelyben jókíván­
ságait fejezi ki André tábornoknak és az egész 1 ran­
d a  hadseregnek. André tábornok hadügyminiszter 
távirati válaszában kifejezte a francia hadsereg egész 
tisztikarának szerencsekivánatait orosz bajtársinknak.

P á r ia ,  január 1. Az újév aika<mából Loubet el­
nök üdvözlő táviratot kapott az orosz oártól. a belga 
királytól, a görög királytól, a perzsa sahtól, a bolgár 
fejedelemtől, a szultántól és a portugál királytól. Dó - 
ntáu Loubet elnök a diplomáciai kart és az összes 
hatóságok küldöttségeit fogadta. A diplomáciai kar foga­
dásánál ennek nevében a pápai auneius kifejezte mély 
tiszteletét a köztársaság első tisztviselője iránt és az 
egész világ különös szimpátiáját Franciaország iránt. 
Loubet elnök köszönetét mondott a nunciusnak a kife­
jezett kívánságokért és azt mondta, hogy a tolmá­
csolt érzelmek közül egyik sem hatott rá hatalmasab­
ban, mint a mariiniquoi borzasztó katasztrófának a 
megemlítése, amely a mai ünnnepet az összes fran­
ciákra nézve a íájdalmas megemlékezés napjává teszi. 
Az egyértelmű részvét melyet Franciaország ama 
súlyos megpróbáltatás közepette tapasztalt, megbe­
csülhetetlen volt az országra nézve. Az elnök avval

az óhajjal végezte beszédét, hogy az újév az embe­
riség szolidaritásának e hatása alatt vegye kezdetét.

A z ind iai császár-koronázás.
D e lh i ,  január 1. Edvárd király koronázását nagy 

pompával hirdették ki a gyönyörű amfiteátrumban, 
amelyben annak idején Viktória kirái'nöt császár­
nővé kiáltották ki. A durbarban körülbelül 15.000 
ember vett részt. Miután az alkirály az arany orosz­
lánokkal díszített trónuson helyet foglalt a kikiáltó fel­
olvasta a proklamációt. Az alkirály azután beszédet inté­
zett a gyülekezethez, amelyben azt mondta hogy a dur- 
baron az egész emberiségnek majdnem ötödrésze van 
képviselve és mindnyájan egy trón előtt hajolnak meg 
Ilyen araimat megszerezni nagy munka volt, de ezt 
az uralmat egységes egészszó Ö6sze:orrasztani a leg­
nagyobb munka. Az alkirály felolvasta azután Edvárd 
király üzenetét, amelyben a király India iránt érzett 
jóindulatának, az indiai csapatok szolgálataiért való 
elismerésének és annak a reményének ad kifejezést, 
hogy a walesi herceg és neje nemsokára meg fogják 
látogatni Indiát A király, mondja azután az üzenet, szí­
vesen jött volna el maga Indiába, ha lehetséges lett volna. 
De elküldte maga helyett testvérét. Végül újra biz­
tosítja valamennyi indiai vazallusát ős alattvalóját, 
hogy szabadságaikat és jogaikat tisztelni és jólétüket 
szivén viselni fogja. Az üzenet felolvasása után az 
alkirály kihirdette, hogy a kormány három évre nem 
követel kamatokat azokért a kölcsönökért, amelyeket 
az angol kormány az éhínség enyhítésére Indiának 
adott. A kihirdetést a király éltetésével fejezte be. 
Azután bemutatták az indiai fejedelmeket az aikirály­
nak és a oonnanghti hercegnek. A fejedelmek meg­
kérték a herceget hogy a királynak adja át szerencse- 
kivánataikat

A  venezu ela i kérdés.
W ashington, január 1. Castro elnök vála­

szát, amely nagyon részletes, az érdekelt hatal­
masságoknak alaposan meg kell foutolniok. A 
külügyi hivatal most a válasz továbbítására ké­
szül. Olyan helyen, ahol Castro álláspontját is­
merik, azt állítják, hogy Castro válasza csakugyan 
egyengeti az utat a venezuelai kérdésnek válasz­
tott bíróság által való rendeezésóre. A válasz 
itt nagy megelégedést keltett.

Khina.
P e k ln g ,  január 1. A követségek kérdésére 

a külügyi hivatal kijelentette hogy a Tungfusziang 
hadielőkészületeiről szóló hírek nem a apialanok, de 
túlzottak. Egyúttal biztosította a követségeket, hogy 
az északi tartományok aikirályai szükség esetére elég 
katonasággal rendelkeznek Tungfuaziang leverésére. 
Az utóbbi kijelentésnek nem adnak hitelt, mert azt 
hiszik hogy a kormány csapatai Tunglusziaughoz 
lógnak csatlakozni abban az esetben, ha ez le. láz ad. 
A lakosság rokouszenvez Tungiuszianggal, mert a 
követségek el en intézett támadásnál engedelmeskedett 
a íelsőbb körök parancsainak.

W a sh in g to n , anuár 1. Á  külügyi hivatal elha­
tározta, hogy a kninai kártérítés második részletének 
a Khina részéről lett ajánlatok szerint való kifizetésé* 
elfogadja.

K Ö ZG AZDASÁG
I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .

E l .S  L e á n y k l h . z » » l : . . l  E g y l e t  m . az. (Leiny- 
és fiubixtositó-iiilézet.) Mtilt évi december dóban 1032 
-utalékrész irattalolt be és násziutalékok lejében 
56,987-43 K. fizettetett ki. 1902 évi januar 1-től de­
cember 31-ikéig beirt összes jutalékrészek száma 
11.83? és a kifizetett nászjutalékok összege Ö87.Ü27ÖÖ 
K. Az intézet lennáilasa éta nasr utaluüos fejében 
7,4"3 600-40 K. fizettetett ki. A felügyelő-bizottság úgy­
mint az előbbi években is. december 3i-ikén tartott 
ülésében az intézet pénztar- és vágj onailapotának fő­
vizsgálatát megepette és megállapította, hogy az intézet 
vagvonaa következő értékekben vaueihe.yezveés pedig: 
Beiektetés ingatlanokra 1,496 741". 0 K. Takarék- és 
bankbetétek 1 606.500-29 b. Értékpapírok (névérték) 
magvar koronajáradék 1,400.000 K.. budapest-székes- 
íővárosi kölcsön 90Ü.OOO K.. 1. rendű záloglevelek 
2,860.138 K., összesen 5160.138 K. kölcsönök kötvé­
nyekre 846.334.48 K. Ilivatalnoki nyugdíjalap betét 
103 27168 K. Pénzkészlet 28.550-52 k.., összesen 
8,728 5 41-07 K.

N a p i r e n d .
Kaptár-. Péntek, január 2. — Rónja-*atholhius: Makar.

— Protestáns; Ábel. — oörög-oroez : (december 20.) Ignác.
— Zsidó: Tebeth 3. «— Nap z é l: 7 óra 33 perckor. —  
Nyugszik: 4 óra 3 perckor. — Hold kél: 0 óra 0 perckor 
reggel. — Nyugszik: 7 éra 54 perckor este.

A kcreskertelmi miniszter logad délután 4 órától 5 óráig.
A képviselőhöz elnöke fogad 9—10-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának illése 

délután 4 órakor.
Nemzeti AInzeum, Régiségtár. Nyílva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig.
déli kiállítás »; Műcsarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától 

4-ig. Belépődíj 1 korona.
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M. KIR. 0P E R A H A 2.
Pántok, 1908. január h ó  2-án.

B rozel F . ven d égfellép tével.
T ria ta n  é s  Iso ld e .

Zenedráma 3 felvonásban. Irta Wagner Riobard, 
Szövegét fordította Ábrányi Emil,

Tristan Brozel Brangére Berts M.
Marke király Szendrői Pásztor Gábor
Izolda V asqu ezné K orm ányos N ey  B.
K urwenál Takáts Ifjú  hajós 1 <
Melót Kiss

Kezdete Vi7 áraker.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. január hó 2-án.

H alá los csönd .
Drám a 3  felvonásban. Irta J ó sé  E chegaray. Fordi- 

tóttá H uszár V.
Szem élyek:

Anguatias Márkus Raimundo Mihálfiy
Donna Mercedes Helvey Genaro Pálfi
Púra Szacsvayné Orellana Dezső
Inés Vízvári M. Rodrigo Beregi
Júlia Munkácsi Penna Negra Gál

Kezdete 7 érakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
W aldm aaa lm r .

MAfTmuó-eteA 17.
The ö Derriaona

angol ogyütloa
B ell.n l <• Marietta

dresazlrocott kakadukkal
Georg Hartmannbüvóu

Lea A rára.
•kvUlbri.Uk

Crifleld é« P a rk e r
amerikai excentrikusok

Kosa de Orth
amazonét*

Luna asszony
Linóké operettje

Tarka Színpad
Egy kellemetlen ember 

t j !  ® J!
Kozmogi&f

A tAUkertban reggel 6 óráig V örös E l . k  eigiayzenekara 
hangversenye::.

A 13912. számú

vígszínház .
Péntek, 1903. január hó 2-án. 

Először:
A  b r e z o v á c i h ő s .

Eredeti bohózat 3 felvonásban. Irta Guthi Soma 
Rákosi Viktor.
Szem élyek:

Hegedűs Grsnicsár 
Haraszthy Kleopátra 
Góth Modell 

Szerémy Z. Gergő 
Pécsi P . Tic i 
Tanay Frajter 

K zd .ts  7ty« oreksr.

„ H a jlé k o n y  s p irá lis  tém töm lőhöl 
Á lló  védőköpennyel b u rk o lt  h a j­

lékon y lém eaő "
című, 1898. augusztus 19-ről kelt magy. szabadalomra

vevökvagyengedményesekkerestetnek.

S Z S X a ta p b o re s iS ^

IDEGés^

NEMI
B E T E G S É G E K ,

rafflalis gjí gjttására legjobba < J W

Dr. HITZGER
l i lv ó ló  fsryófl'yliotfsstiix’ó l  

e l i s m e r t  i n t é z e t
Budapest, VI., Teréz-körut 4 4 ,1. em

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono- 
rárium teljes gyógyulás után fizethető.

M ie lő tt
férfi-, fia- v a r r  ryaraaaM - 
rn h á t re n d e l v a g y  vess , asl-

vaakadjék aajlt érdekében 
Koob te s tv é re k  B udapest, 
K k ro ly -k ó rn t 2fl. legnagyobb
áruházából az újonnan megje­
lent nagy képes á r je g y z é k e t  
k érn i, melyet rögtőu bérmontvo 
küldünk.

K i p r ó b á l t  
l e s j o b b  r e n m a  s i e s s  
a  d r .  W e l M - t é l e  K a ­
n t o n t .  á r a  1 k o r o n a .  
F ő r a k t á r : S i t . - E r -
z N é h e t -  s y é s y s z e r t á r ,  
B u d a p e s t .  V I I .  k o r . ,  
E r z s é b c t - k i i r n t  S Í .

Részletfizetésre
a ran y , exüst, é k s z e r e k ,  
zsebórák ós in g a ó rá k  o l­

csón k ap h ató k
Grünborger Ármin Bcla

í v .  V á o l-u tc a  30 . I .  em .23 .

5 0 0  i r to t
kereshetnek havouta rizikó nél­
kül, könnyen és kiad'a nélkül. 
Küldjo ön azonnal elmét „K. 
jo'ÍFp alatt az „Uuio“ bírd téal 
irodába, S tu ttg a rt, Dannecker-

Kristóf 
Blanka 
Kacér Miklós 
Pepike 
Dódika 
Kacér Gida

Balassa
Niké 
Varga 
Győző 
K ész R. 
Országh

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. január hó 2-án.

B ob  h erceg .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Fereno és Bakonyi Károly. Zonéjét szerz. Huszka J. 

Szem élyek:
A királynő Krecsányi Táncmester Újvári
György, fia FedákSári Tóm bátya Sserdahelyi
Viktória Dóri Annié, lánva Ledofszky
Lancaster Raskó Plumpudding Nyárai
Pompoinus Kovács M. Gipsy Kiss M.
Hopmester Solymosi Pickvick Németh

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. január hó 2-án.

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével.
N i n i . . .

Énekes bohóság 3 felvonásban. Irta Hennequin

Korniszky
Nini ss
Gregoiro
Anatol
Desablette
Dupiton

Millaud. Fordította Csepreghy Ferenc, 
ek:Személyek

Faragó
Pálmay
Sziklai
Ráthonyi
Giréth
Mátrai

N arciss
Pincér
Vadász
Amanda
Silleryné
Georgina

Kezdete 7Va órakor.

Dolly
Lenkeffy
Szabó

Abelovszky
Sziklainé
Alm ássy

Irta '

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1003, január hó 2-án.

A  m egTáltáa.
l felöl vmb. Hock János o r sz ig y y . képTizelő. 

I 7>/»

legszeb b

A l k a l m i
a j á n d é k o k

! kaphatók:

élő- és művirág-termében
I
IV . «T ó z . e f . l í ö r u t  IV.

*• u.
Wa«ána>
csu

S z iv et ajánlatok „1 
R u d o l f h o z  B é c s ,

F. G . 8 0 8 5 “  alatt M o s s e
I. Seilcrstütte 2. intézendők.

A Festőművészei 
Remekei a  bevezetést irta  —— —

Dr. Térey Qébor 1
torozat. ‘(l-til'2 0 -ig  és Í 

21-161 40 lg.) — H nn-hu ta  J 
Világhírű klasszikus fest- tyUnygru, - i n ;  kép d m  ]  
néayek REMEK KIVITELŰ to k b a Z Z o  T S T Á ’ 2 * % ?  1 
szinnyomstu gyűjteménye, m ttai együtt ao korona I 

1k é p e k  j e g y z é k e t :

1. Terberch: A hangverseny. (Berlin.) 1
2. Jan ven Eyek: Férfi a szegfüvei. (Berlin.)
3. Melozzo da Forli: Angyal lanttal. (Róma.) J 
é. Van dér Meer van Delit: 01 vasó asszony. (Drezda.) i
6. Bartolommeo: Krisztus sirbatétele. (Florenz.) < 
6 Sebastiano dél Piombo: Egy római nö arczképc. 4

(Berlin.) 1
7. Andrea dél Sarto: Angyali üdvözlet. (Florcnz.)
8. Rembrand: Saját arczképe. (Berlin.) j
9. F- Hala: Kedélyes szerenád. (Amsterdam? i

10. Raffael: Madonna dél Granduca. (Florenz). '
11. Rembrandt: Az éjjeli őrség. (Amsterdam.) 4
12. Moretto: Szent Justina. (Becs.) J
13. Tlzian: Mennyei és földi szerelem. (Róma.)
ló. Clacsz Pietersz Berchem: Az útbaigazítás, j
ló. Mariotto Albertínelli: Látogatás Máriánál. í 

(Florenz.) 4
16. Chrlstofano Allori:: Judith. (Florenz.) ]
17. Pieter de Hoch: Olvasó asszony. (München.)
13. Velazquez Saját arczképe. (Róma.) ,
19. Lorenzo Lőtte: Mária a Jézussal. (Drezda.) j
20. Dürer: A négy apostol. — I. Pál és Márk 

(München)
I I .  RÉSZ.

21. Paolo Veronese: Krisztus Jairus háza előtt.
(Bécs.)

22. Van Dilok: Ruthwen Mária, a művész fele­
sége (München.)

23. Pousein: Tájkép, Máté evangélistával. (Berlin.)
24. Cerreggio Ganyraedes. (Bécs.)
2Ó. Rubens: Krisztus és a megtért bűnösök. 

(München.)
26. Claude Lorrain: Tájkép a meneküléssel Egyp- 

tomba tájképpel. (Drezda.)
27. Dürer: A négy apostol. — II. János ée Péter, 

(München.)
28. Grenze: A tejes lány. (Pária.)
29. Palma Vecchio: Szent Borbála. (Velencze.)
30. Frauoesco Cossa Az ősz. (Berlin.)
Sí. fi. Bellin!. Madonna a fákkal. (Velencze.)
32. A. Brouwer A hamis játékos. (Drezda.)
33. Tlzian: Adjátok meg istennek a mi istené. 

(Drezda.)
34. Velazquez: Breda átadása. (Madrid.)
36. Raffael: Madonna dclla Sedia. (Florenz.)
36. Watteau: A franczia mulatság. (Berlin.)
37. Mirillo. Pénzt olvasó gyermekek. (München.)
88. Dürer: Holzschubcr Jeromos. (Eerlin?
39. Vigée—Lebrun Erzsébet- A művésznő és leánya 

(Pária.)
40. L. da Vinci: Béllé Ferronniére. (Páris.)

III. és IV. rész 41-tói 60-ig i 
és 61-lói 80-ig előkészületben. ' **

Megrendelhetők utánvétel mellett vagy részlet- 
fizetésre

„A?MER“
Porosz-Szalon-B riket
a  l e g j o b b

a  l e g t a k a r é k o s a b b  
a  l e g o l c s ó b b

t e l j e s e n  s z a g t a l a n
a  l e g t i s z t á b b

SZ t ü z e lő a n y a g
vagy fával vagy alágyujtóval gyújtható és órák- 
hosszat egyenletes, tartós, kellemes meleget terjeszt. 
A fát teljesen fölöslegessé teszi, néni törékeny, nem 
porlódik. a legtisztább és legfinomabb porosz szénből 
áll, minden keverék uélküi, egyenlő darakokban 
jön forgalomba és éppen ezért a legtökéletesebb 
ellenőrzést és a legtakarékosabb tüzelést teszi lonc- 
hotőve l r a  ÍO O O  d a r a b o n k l n t  1 8  k o r o n a  

házhoz szállítva. — Megrendelhető az

„ A N K E R “
Porosz-Szalon-Briket Részvény-Társaság Berlin.

Magyarországi központi képviselete
Budapest, V . Llpót-kőrnt 16. sz.

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi
mint huffycaö 6* hólyagbajok, bujjcsSaiükületck, Tireióal 
zavarok, éjjeli magömie*6K, sebek éa bujakóros bkntalmak 
(ayphilisi az öofertözés utóbajaiként fellépő idegbajok, 
k o r a i  f ó r f l e r o  e lg y e n g ü lé s ,  bármily börkiUlóMk 
atb. nőknél febérfoly&a, mely bajok a la p o s , g y o r s  é s  
g y ö k e r e s  g y é g y lté s á r a .  s z ig o r ú a n  t u d o m á ­
n y o s  é s  le lk ls m e r o t e s  g y ó g y m ó d já n á l  fo g v a  

legjobban ajéuljnk

D r .  G arai A n ta l
V. ca. és k lr. oaztlly főorvos o rs s á g o s  h l r t l  é s  l e g ­

r é g ib b  30 öve fennálló rendelő intézet

Budapest, TI. kér., indrássy-at 24. sz..
Rendelés naponta 10- 4-ljj *a 7—B-Ig eatzs. Idült hugjc«5 
éa hólyajfbajok vizsgálata villamos hogycsőtükör segélyével, 
Vidékiek levelekre kimerítő yllaazt éa szakágért! taná­
csot nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok­

tartás biztosítva.

a ' S k n e k  k f i l t f n  T i r ó t r r r m .

S z í n h á z a k  h e t i  m i i s o r a .
M. kir. Operabiz Nemzeti színház

Álarcos bál Ilonná Vanna

Berlichingeni
Götz

’Á l^térf vaTó " 
küzdelem

Monna Vanna

i;

E l s ő r e n d ű

Singer varrógépeket
nagybani árban fölső kézből)

30°!o
szálli unk havi 8 és 10 koronás 
részletre m inden á r fe .e m e le s  
n élk ü l vidékre is  bárhova.

Láng Jakab esfia
varrógép nagyraktára

Bpest, Iózsef-körat 41.
(Baitss-kávóház m ellett) 

Fiók-üzlet:
H o t t e n f c l l l c r - u t c a  1

Képes árjegyzék ingyen!!
A cimre u ^ . ' l

Magy. kir. állata vasutak.
Budapestbalnarti üzlet- 
vezetőség. 42679. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak budapcsl balparti 
iizletvezetösóge az 1903. 
évre szükséges 11500 ma 
egyraát. ros hosszúságii 
kemény hasábos tűzifa 
szántására ezennel nyil­
vános pályázatot hiraet.

Az ajánlatok 1903. évi 
január hó L'S-án déli 12 
óráig az üzletvezetőség I. 
általános osztályáhvz (VI. 
Teréz-körut 62. ez. I. cm. 
5.) benyújtandók, a bánat­
pénz pcd.g január hó 27. 
déli 12 óráig az üzletve­
zetőség gyüjtőpénztáránál 
befizetendő,

Az ajánlattételre vonat­
kozó egyéb határozmá- 
nyok, illetve részletes pá­
lyázati hirdotmóny az üz­
letvezetőség általános osz­
tályának leltárbeszerzési 
csoportjánál, valamint a 
többi üzletvezetőségeknél 
inogtekinthetök. Az álta­
lános és a tűzifa szállí­
tásra vonatkozó különle­
ges feltételek pedig az 
igazgatóság nyomtatvány- 
taránál megszerezhetők.

Budapest, 1002. decem­
ber 21.

Az iízletvezotőség. 
(Utánnyomás nem díjast.)

A x .  r i l t n l t i n l c  l c C s x i t e t C

“ HŐERŐGÉPEK
Lampel Róbert (Wodianer F. ós Fiai)
B u d a p est, V I. k er fllet , A n d r á n y -u t  21. sí. J  tényleges lóerő óránként csak 2 - 3  fillérbe kerül.

* * ^ » - * * * * * * * * « * - * * * * * * * » * - * - * > > \  *  n y e r s o l a j  t ö k é l e t e s e n  é s  I n s t  n é lk & l  é r  e l .  A D l e M l - r é p e K  
------  m i n d e n k o r  l ö l t é t l e n ü l  ü z e m r e  k é s z e k ,  rendkívül pontosan, a s  ellent-

állással arányosan szabályoznak, a miért ifi

V). színház

A brezováci bős *

Nepizlnhá-'

Bob horceg

A doktor ur I Egy görbe nap J

A brezováói hős ' Casanova

Magyar színház

Niuiss

| N iniss

villam os v ilá g ítá si telep ek  ■■■■- -- 
ós váltakozó terh eléssel járó  üzem ek
részére különösen alkalmasak. Részletes fölvilígosítássaL k ép et latrával 

költségvetéssel szívesen szolgálunk.

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.
Nyonutott •  .P t t e iv  iro d lla i vállalat é .  nyomdai ré,zvénytár«a.ás kdrforgógépén, Budapest, IX., Ullői-ut 25,

Bell.nl
%e2%80%a2kvUlbri.Uk

